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Wyścig emocji
Wrocławski 

Tor Wyścigów 
Konnych Partynice 

zaprasza 7.09 na 
gonitwy, pokazy 

i zwiedzanie.
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str. 6-7

Szkoła pełną parą

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Szefowie kuchni 
zgłaszajcie się
Rozpoczyna się II edycja konkursu Kulinarne 
Grand Prix Wrocławia, który ma pokazać najlep-
szych kucharzy stolicy Dolnego Śląska.

str. 4

Sobota z Zielonym 
Wrocławiem 6.09
Zbiórka elektroodpadów, koło fortuny z nagroda-
mi, kreatywne warsztaty, zajęcia jogi na trawie 
i masa atrakcji dla dzieci. Wpadajcie!

str. 10-11

Piłkarskie MŚ 
na Tarczyński Arenie
Mecz Ukrainy z Francją już 5.09 o godz. 20.45 we 
Wrocławiu. Przyjadą do nas największe gwiazdy 
światowego futbolu. Komu kibicujesz?

str. 19

Wrocław gotowy na rok szkolny 2025/2026

	• 95,7 tys. uczniów w szkołach i przedszkolach
	• 12,5 tys. nauczycieli w mieście

	• 3 mld zł na oświatę w budżecie miasta
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Palma – Psia Piękność Wrocławia 2025

Trzecia edycja plebiscytu na 
Psią Piękność Wrocławia 2025 
rozstrzygnięta! Do konkursu 
zgłoszono ponad 400 psiaków, 
ale zwycięzca może być tylko 
jeden. Internauci zdecydowali, 
że w tym roku jest to Palma (na 
zdjęciu).

Zdobyła 626 głosów i serca Wro-
cławian, bo – jak napisali jej lu-
dzie – ma niezwykłą moc wy-
woływania uśmiechu u każdego, 
kogo spotka na swojej drodze. 
Uwielbia patyki, frisbee i woło-
winę. Jest pracowita – z pasją 
trenuje nosework, wkładając 
w to całe serce... i oczywiście 
nos. Ale nie samą pracą Palma 
żyje – w ciepłe dni można ją 
spotkać leżącą na trawie, spo-
kojnie obserwującą motyle, jak-
by pilnowała, żeby i one miały 
dobry dzień.

Drugie miejsce z liczbą 180 gło-
sów zajęła Felicja – mały pies 
o wielkiej osobowości. Ta nie-
wielka puchata kulka z ogon-
kiem ma duszę lwa. A szczekanie 
na wszystko, co się rusza, to jej 
prawdziwa pasja.

Trzeci był Bouli (167 głosów) – 
najsłodszy bałwan na świecie. 
Rozdawacz całusków i roztapiacz 
ludzkich serc.

Psi zwycięzcy, oprócz tytułu i dy-
plomu, otrzymali specjalne na-
grody: karmę, gadżety, zabawki 
i akcesoria dla psów o wartości:

	◼ ok. 500 zł za zajęcie pierwsze-
go miejsca

	◼ ok. 300 zł za zajęcie drugiego 
miejsca

	◼ ok. 200 zł za zajęcie trzeciego 
miejsca.

POGODA

POCZTÓWKA Z MIASTA

Szanowni Państwo,

wrzesień przywraca miastu rytm. 
Do wrocławskich szkół i przedszkoli 
wróciło w poniedziałek łącznie 95,7 
tys. młodych mieszkańców, nad 
którymi czuwa ok. 12,5 tys. na-
uczycieli i wychowawców. Dla 5,7 
tys. dzieci to pierwszy dzwonek 
w szkolnej ławce, a dla ok. 2,7 tys. 
– pierwszy dzień w przedszkolu. 
Wcześniej wakacyjne remonty ob-
jęły 150 placówek; w części z nich 
prace wciąż trwają, by w najbliż-
szych tygodniach domknąć je z na-
leżytą starannością.

Ale ani się obejrzymy, a znów 
będzie wolny piękny weekend... 
W tym wydaniu biuletynu zapra-
szam Państwa na „Sobotę z Zielo-
nym Wrocławiem”. Zieleń to kon-
sekwentnie wdrażany standard: 
więcej drzew, retencja, chłodne 
aleje, przyjazne place. Zielono-
-niebieska infrastruktura staje się 

elementem codzienności – kształ-
tuje mikroklimat i poprawia jakość 
życia w skali całego miasta. Przed 
nami również wielkie sportowe 
emocje – mecz Francja–Ukraina. 
Wrocław, mam nadzieję, po raz 
kolejny pokaże, że potrafi gościć 
wydarzenia najwyższej rangi z lo-
gistyczną dyscypliną i serdeczno-
ścią gospodarzy. A w niedzielę na 
Partynicach Wielka Wrocławska.

Informujemy także o przebudowie 
ul. Koszarowej. To inwestycja po-
rządkująca ruch i podnosząca bez-
pieczeństwo pieszych, rowerzystów 
oraz pasażerów komunikacji zbio-
rowej. Proszę o wyrozumiałość 
wobec czasowych utrudnień – to 
cena trwałej poprawy. Znajdą też 
Państwo informację o kierunkowej 
rekomendacji dotyczącej prywa-
tyzacji Śląska Wrocław. To decy-
zja odważna, ale przemyślana: ma 
zapewnić klubowi stabilny rozwój, 
przejrzystość i konkurencyjność, 

przy zachowaniu interesu społecz-
nego i szacunku dla kibiców. Bę-
dzie o niej dyskutować i rada mia-
sta, i opinia publiczna – dobrze, bo 
takie decyzje wymagają dojrzałej 
debaty.

Szczególnie polecam materiał 
o dwóch wrocławskich rodzinach 
zastępczych. To cicha, wymagająca 
codzienność, którą miasto – po-
przez MOPS – wspiera systemowo. 
Notabene, zdecydowałem o pod-
wyższeniu wsparcia finansowego 
dla takich rodzin. Mam nadzieję, że 
rada miasta te podwyżki poprze. 
To zachęta, by decydować się 
na zostanie zawodową rodziną 
zastępczą. Może ktoś z Państwa 
czuje to powołanie?
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Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia
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W najnowszym rankingu European Railway Station Index 2025, przygotowanym przez Consumer Choice Center, dworzec Wro-
cław Główny uplasował się na 1. miejscu w kategorii dworców obsługujących poniżej 50 mln pasażerów rocznie.

	I Jarek Ratajczak

W klasyfikacji ogólnej Wrocław 
Główny zajął 2. miejsce w Euro-
pie, ustępując jedynie Zurychowi 
(Zürich Hauptbahnhof), a wyprze-
dzając Berlin Hauptbahnhof czy 
London Paddington Station.

Consumer Choice Center to mię-
dzynarodowa organizacja zajmu-
jąca się ochroną i promowaniem 
praw konsumentów. Publikuje ze-
stawienia, raporty i analizy porów-
nawcze dotyczące różnych sekto-
rów gospodarki, w tym transportu 
kolejowego. Celem publikowanego 
co roku European Railway Station 
Index jest wskazanie najlepszych 
dworców w Europie z punktu wi-

dzenia pasażerów i ich potrzeb. 
Ranking ocenia dworce pod kątem 
dostępności usług, udogodnień dla 
podróżnych, oferty handlowej i ga-
stronomicznej, a także jakości in-
frastruktury i innowacyjnych roz-
wiązań wspierających mobilność. 
Druga pozycja Wrocławia Główne-
go na tegorocznej liście to pierw-
sza tak wysoka lokata, na której 
sklasyfikowano jakikolwiek polski 
dworzec. – Wszystkie inwestycje 
i zmiany, jakie realizujemy w Gru-
pie PKP, podporządkowane są wy-
godzie, bezpieczeństwu i pozytyw-
nym doświadczeniom pasażerów. 
Wrocław Główny jest najlepszym 
przykładem, że ta strategia działa 
– mówi Alan Beroud, prezes PKP 
S.A. i Grupy PKP.

Historia i modernizacja dworca

Dworzec Wrocław Główny został 
otwarty w 1857 r. Budynek, zapro-
jektowany w stylu neogotyckim 
przez Wilhelma Grapowa, szybko 
stał się jednym z najbardziej rozpo-
znawalnych obiektów architekto-
nicznych Wrocławia. Na przestrze-
ni XX w. dworzec był kilkukrotnie 
rozbudowywany i modernizowany, 
dostosowując się do rosnącego ru-
chu pasażerskiego. Przełomowym 
momentem była jednak komplek-
sowa modernizacja w latach 2010-
2012, przeprowadzona z myślą 
o organizacji Mistrzostw Europy 
w Piłce Nożnej UEFA EURO 2012. 
Po 2012 roku dworzec przeszedł 
szereg dalszych modernizacji.

Największa stacja w kraju

– Wrocław Główny konsekwent-
nie dostosowuje swoją ofertę do 
zmieniających się potrzeb podróż-
nych, łącząc historyczny charakter 
z nowoczesnością. Dziś dworzec 
jest największą stacją pasażerską 
w kraju. Według danych Urzędu 
Transportu Kolejowego w 2024 r. 
skorzystało z niego 28,78 mln po-
dróżnych – informuje Grupa PKP.

Wrocławski dworzec jest też go-
spodarzem wydarzeń kulturalnych, 
koncertów i wystaw, przestrze-
nią spotkań lokalnej społeczności 
i w końcu jednym z symboli mia-
sta, obecnym w filmach, literaturze 
i sztuce.

Wrocław Główny najładniejszy po Zurychu

Głosowanie na Bastion Sakwowy do 8.09
Podoba ci się Bastion Sakwowy po metamorfozie? Oddaj na nie-
go głos w plebiscycie na „Modernizacja Roku & Budowa XXI wie-
ku”. Głosowanie trwa do 8 września do godz. 12. Jak to zrobić?

	I Beata Turska

Ogólnopolski Konkurs „Moderni-
zacja Roku & Budowa XXI wieku” 
jest organizowany, by prezentować 
najbardziej spektakularne dokona-
nia polskich budowlańców w za-
kresie modernizacji, remontów, 
renowacji i adaptacji. Jak informu-
ją organizatorzy, konkurs promuje 
funkcjonalność modernizowanych 
budynków, nowoczesność tech-
nologii i rozwiązań projektowych, 
wysoką jakość wykonawstwa ro-
bót, efekty ekologiczne, w przy-
padku obiektów zabytkowych 

dbałość o architekturę i ochronę 
dziedzictwa kulturowego.

Jak zagłosować? Wejdź na stronę 
www.modernizacjaroku.org.pl/pl/
editions/4786/plebiscite/stage-2. 
Kliknij w przycisk Zagłosuj na 
obiekt. Wpisz swój adres e-mail, 
imię i nazwisko i zaznacz opcję 
„Nie jestem robotem”. Po udanej 
weryfikacji kliknij zagłosuj. Po-
twierdź oddanie głosu, klikając 
w link, który otrzymasz na podany 
adres e-mail. Każdego dnia każdy 
może oddać jeden głos w konkret-
nym województwie.
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Widok z góry na budynek dworca Wrocław Główny i plac przed nim

Prywatyzacja 
Śląska Wrocław –
rekomendacja

Zespół do przeprowadzenia 
negocjacji, dotyczących zbycia 
akcji spółki Wrocławski Klub 
Sportowy „Śląsk Wrocław” 
Spółka Akcyjna, jednogłośnie 
rekomendował Prezydentowi 
Wrocławia ofertę zakupu pa-
kietu większościowego akcji 
WKS „Śląsk Wrocław”, złożoną 
przez pana Mariusza Iwańskie-
go. Taka była też rekomendacja 
zewnętrznego doradcy prywa-
tyzacyjnego. Kolejnym etapem 
będzie spisanie umowy inwe-
stycyjnej. Ten etap będzie sfi-
nalizowany do końca września. 
Następnie Prezydent Wrocła-
wia wystąpi do Rady Miejskiej 
Wrocławia z wnioskiem o zgo-
dę na zbycie większościowego 
pakietu akcji spółki WKS „Śląsk 
Wrocław” S.A.

Jak dyżurują radni 
miejscy we wrześniu

Spotkania z radnymi miejski-
mi odbywają się w godz. 15-
16.30 w Sukiennicach 9 (pok. 
204 i 205) w środy i czwartki. 
Najbliższe dyżury mają radni: 
wiceprzewodnicząca RMW Do-
rota Pędziwiatr 4.09; Agniesz-
ka Dusza 3.09; Sebastian Lo-
renc i Ewa Wolak 10.09; Robert 
Leszczyński i Piotr Uhle 17.09; 
Ewa Wrońska 24.09. Aktualny 
harmonogram dyżurów jest na 
www.wro.news/dyzury2025.

Oddaj krew, 
jeśli możesz

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i  Krwiolecznic-
twa apeluje o  oddawanie 
krwi. Pilnie poszukiwane są 
wszystkie grupy. Do centrum 
przy ul. Czerwonego Krzyża 
5/9 można zgłosić się w pon., 
śr. i czw. w godz. 7-17.30, 
we wt. i pt. od 7 do 13.30 
i w sob. w godz. 7.30-12. Ak-
cje wyjazdowe w najbliższych 
dniach organizowane są: czw. 
4.09 w godz. 8-12 przy Sta-
rostwie Powiatowym, ul. Ko-
ściuszki 131; pt. 5.09 w godz. 
9-13 przy Oddziale Prewencji 
Policji we Wrocławiu, ul. Po-
łbina 1; sob. 6.09 w godz. 
9.30-13.30 przy Leroy Merlin, 
ul. Graniczna 4.
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Wyniki konkursu na modernizację roku poznamy 10 września
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Beko Europe uruchomiło produkcję nowej linii piekarników w swoim zakładzie produkcyjnym 
we Wrocławiu. Pierwsze egzemplarze mają trafić do klientów już w czerwcu 2026.

	I Jarek Ratajczak

Beko Europe informuje, że roz-
poczęto nową produkcję w zakła-
dzie we Wrocławiu, po raz pierw-
szy wprowadzając markę Beko 
do piekarników produkowanych 
w Polsce. Początkowa faza obej-
muje trzy modele zaprojektowa-
ne na rynek Europy Środkowej, 
w szczególności na rynek polski. 
W najbliższych miesiącach plano-
wane jest wprowadzenie na rynek 
kolejnych 7 wariantów, które będą 
skierowane na inne rynki.

Zakład produkcji urządzeń ku-
chennych we Wrocławiu wy-
twarza różne typy piekarników 
o klasach energetycznych od 
A do A++, obsługując wszystkie 

rynki europejskie, w tym Francję, 
Włochy, kraje DACH, Wielką Bry-
tanię i Irlandię, Europę Środkową 
i Półwysep Iberyjski.

Nowe modele Beko są przyjazne 
planecie i zawierają najnowsze 
rozwiązania firmy, które popra-
wiają komfort gotowania.

Beko we Wrocławiu ma zakład 
piekarników i Centrum Badań 
i Rozwoju. We wrześniu 2024 r. 
Beko zdecydowało o zamknięciu 
wrocławskiego zakładu lodówek. 
W listopadzie 2024 r. zakończyły 
się negocjacje między firmą Beko 
a związkami zawodowymi. Usta-
lono kompleksowy pakiet odpraw 
dla pracowników zakładu lodó-
wek we Wrocławiu. W kwietniu 

2025 r. cały proces się zakończył. 
Zakłady Beko we Wrocławiu to 
dawniej amerykański Whirlpool. 
Whirlpool w 2022 r. przejął fir-
mę Polar. Marka Beko jest czę-
ścią tureckiego koncernu Arçe-
lik. Firma Beko Europe powstała 
w 2024 r. po zawarciu porozu-
mienia między Arçelik a Whirl-
pool (Arçelik 75 proc. udziałów, 
Whirlpool – 25 proc.).

Beko Europe zatrudnia ponad 20 
tys. pracowników i ma 69 spó
łek zależnych oraz 11 zakładów 
produkcyjnych w Europie, które 
znajdują się w Polsce w miejsco-
wościach: Wrocław, Radomsko 
i Łódź. Firma ma zdolność pro-
dukcyjną wynoszącą ok. 24 mln 
urządzeń rocznie.

Beko Europe zaczyna produkcję piekarników

Staż w restauracji wyróżnionej gwiazdką Michelin w Barcelonie – oto jedna z nagród, które czekają na zwycięzców. Rozpoczyna się II edycja konkursu Kulinarne 
Grand Prix Wrocławia, który ma pokazać najlepszych kucharzy stolicy Dolnego Śląska. Jej temat brzmi: „Kalendarz zgodny z naturą – Złota Polska Jesień”.

	I Katarzyna Wiązowska

Konkurs skierowany jest do za-
wodowych szefów kuchni, któ-
rzy w czasie jego trwania pracują 
w restauracjach lub hotelach we 
Wrocławiu. Zapowiada się intere-
sująca walka, gdyż Wrocław w tym 
roku został wpisany do przewod-
nika Michelin, co jest dużym wy-
różnieniem dla lokalnej sceny ga-
stronomicznej.

Dwa etapy

Konkurs został podzielony na 
dwa etapy: formalny i  prak-
tyczny. Pierwszy potrwa od 1 do 
30.09.2025 – to czas na nadsyłanie 
zgłoszeń.

W tych dniach na www.wro.news/
kulinarne-grand-prix2 będzie 
dostępny formularz zgłoszenio-
wy. Powinien on zawierać:  opis 
zawodowych osiągnięć uczestnika 
 nazwę i recepturę dania głów-
nego  trzy zdjęcia potrawy. Zgło-
szenie można też wysłać mejlowo 
na: konkurs.kulinarny@um.wroc.
pl, przekazać osobiście, a także 
nadać pocztą tradycyjną pod adres: 
Urząd Miejski Wrocławia, Biuro 
Rozwoju Gospodarczego, ul. Świd-
nicka 53, pokój 317 (sekretariat), 
50-030 Wrocław. Na podstawie 
zgłoszeń jury wybierze maksy-

malnie cztery najlepsze propozycje 
w terminie do 10.10. Następnie ich 
autorzy będą przygotowywali za-
proponowane przez siebie dania 
w restauracjach, które reprezen-
tują. Ocenie podlegać będą: jakość 
i walory smakowe dania konkurso-
wego, kompozycja menu degusta-
cyjnego oraz sposób i styl podania 
dań, a także obsługa. Degustacje 

z udziałem jury zaplanowano na 21 
i 22.10. Potem nastąpi wręczenie 
nagród przez prezydenta Wrocła-
wia i szefa Akademii Gastrono-
micznej w Polsce.

Złota Polska Jesień

Tematem tegorocznej edycji jest 
„Kalendarz zgodny z naturą – 

Złota Polska Jesień”. Organiza-
torzy zachęcają, by uczestnicy 
sięgnęli po sezonowe produkty 
i pokazali, jak można je wykorzy-
stać w kreatywny sposób. – Jesień 
to niezwykle bogata pora roku 
dla kuchni. Daje naturalne sma-
ki, które same w sobie są wybitne. 
Liczymy, że kucharze potrafią je 
wydobyć i podać w sposób, który 

połączy tradycję z nowoczesnym 
warsztatem – nie kryje Małgorza-
ta Golak, dyrektor Biura Rozwoju 
Gospodarczego UMW.

Przepustka do Europy

Stawką w konkursie są wyróżnie-
nia, które mogą otworzyć przed 
laureatami drzwi do międzyna-
rodowej kariery. Zwycięzca po-
jedzie na dwutygodniowy staż 
w prestiżowej restauracji Hof-
mann w Barcelonie, wyróżnionej 
gwiazdką Michelin; zdobywca 
II miejsca spędzi tam tydzień; 
trzeci finalista otrzyma nagrodę 
w wysokości 3000 zł, ufundowa-
ną przez Wrocławską Organizację 
Turystyczną.

Jury konkursu Kulinarne Grand 
Prix Wrocławia to:  Maciej Do-
brzyniecki, prezydent Akademii 
Gastronomicznej w Polsce i wi-
ceprezydent Międzynarodowej 
Akademii Gastronomicznej w Pa-
ryżu  Diego Grimberg, świato-
wej sławy kucharz argentyńskiego 
pochodzenia  Adam Pawłowski, 
międzynarodowy sommelier oraz 
autor książek kulinarnych  Jakub 
Mazur, wiceprezydent Wrocławia 
  Alfred Wagner, prezes WROT 
 Łukasz Budzik, zwycięzca I edy-
cji, szef kuchni restauracji Między 
Mostami.

Konkurs Grand Prix Wrocławia dla szefów kuchni
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Łukasz Budzik, szef kuchni restauracji Między Mostami – zwycięzca ubiegłorocznej edycji

Pracownicy Beko z piekarnikiem wyprodukowanym we Wrocławiu
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Sprawdź, jak piękne i ciekawe są okolice Wrocławia. Rusza II 
edycja AgloTour – poznaj perły Aglomeracji Wrocławskiej, czyli 
spacerów z przewodnikiem po miastach i miasteczkach Dolne-
go Śląska. Spacery są bezpłatne. Zapisy wystartowały.

	I Tomasz Wysocki

Cykl wycieczek pod hasłem 
„AgloTour – poznaj perły Aglo-
meracji Wrocławskiej” to inicja-
tywa Stowarzyszenia Aglomeracja 
Wrocławska. Pomysłodawcy za-
praszają wrocławian (oraz miesz-
kańców innych rejonów Dolnego 
Śląska) na bezpłatne spacery 
z przewodnikiem po miastach 
i miasteczkach regionu.

Weekendowe popołudnie

Odwiedziny w charakterze tury-
sty i ze znawcą lokalnych atrakcji 
może sprawić, że nawet sąsiedz-
kie, często odwiedzane miastecz-
ko okaże się nadzwyczaj cieka-
we. – Zależy nam na budowaniu 
świadomości o istnieniu atrakcji 
turystycznych w naszym regionie 
– mówił Tomasz Wiśliński, pre-
zes Stowarzyszenia Aglomeracja 
Wrocławska, podczas otwarcia 
wystawy o atrakcjach dolnoślą-
skich miejscowości.

Pomysł na ciekawe, weekendo-
we popołudnie już się sprawdził. 
Podczas pierwszej edycji Aglo-
Tour – poznaj perły Aglomeracji 
Wrocławskiej w sumie kilkaset 

osób zwiedziło Wołów i Lubiąż, 
Krośnice, Brzeg i Strzelin.

W jesiennej odsłonie cyklu or-
ganizatorzy zapraszają do od-
wiedzin w kolejnych czterech 
miastach: Oleśnicy, Ziębicach, 
Żmigrodzie, Środzie Śląskiej.

W programie spotkań są stałe 
punkty. Na przykład, każdy spa-
cer rozpoczyna się i kończy na 
miejscowym dworcu kolejowym. 
W tym zaszyta jest sugestia, by 
na dojazd wybrać ten sposób ko-
munikacji. Spacery trwają 3-5 h.

Cztery miejscowości

Godzina zbiórki w danej miej-
scowości jest zsynchronizowana 
z przyjazdem pociągu. Można 
dotrzeć jednak też innym środ-
kiem transportu.

Program przedstawia się nastę-
pująco:

 sobota 13.09 Oleśnica: zwie-
dzanie ratusza, historycznej Bra-
my Wrocławskiej; oprowadze-
nie po oleśnickich świątyniach; 
punktem kulminacyjnym jest 
wizyta w Zamku Książęcym

 sobota 20.09 Ziębice: zwie-
dzanie ratusza, odwiedziny 
w  Muzeum Domu Śląskiego, 
prezentującego bogactwo kultury 
materialnej regionu, oprowadza-
nie po bazylice mniejszej i daw-
nym kościele ewangelickim

 sobota 28.09 Żmigród: spacer 
po mieście niegdyś należącym 
do rodu Hatzfeldów, zwiedzanie 
żmigrodzkich kościołów, wizyta 

w siedzibie Nadleśnictwa Żmi-
gród przy ul. Parkowej

 sobota 4.10 Środa Śląska: pre-
zentacja Skarbu Średzkiego. To 
jedno z największych i najcen-
niejszych znalezisk w powojennej 
Polsce. W programie zwiedzania 
są również warsztaty rękodziel-
nicze, wejście na wieżę widokową 
i poczęstunek złożony z lokal-
nych przysmaków.

Zapisz się na zwiedzanie

Aby wziąć udział w  spacerze 
w którejś miejscowości, nale-
ży się zgłosić za pośrednictwem 
mejla turystyka@aglomeracja.
wroclaw.pl lub telefonicznie: 602 
726 499.

Liczba miejsc ograniczona, warto 
więc już się zapisać na jedną lub 
kilka wycieczek.

AgloTour: poznaj perły Aglomeracji Wrocławskiej
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Panorama poszczególnych miast z lotu ptaka: 1 – Oleśnicy, 2 – Ziębic, 3 – Żmigrodu i 4 – Środy Śląskiej

Co roku Fundacja Startup Poland pyta polskie firmy technologiczne, jak im się wiedzie – co dzia-
ła, co przeszkadza i jakie mają plany na przyszłość. Na podstawie tych odpowiedzi powstaje ra-
port „Polskie Startupy” – ważne narzędzie w rozmowach z rządem, samorządami i inwestorami.

	I Jarek Ratajczak

Raport „Polskie Startupy”. Ba-
danie, które kształtuje przyszłość 
innowacji w Polsce.

To badanie ma znaczenie nie 
tylko dla samych startupów, ale 
też dla decydentów – polityków, 
urzędników i  instytucji, które 
tworzą programy wsparcia dla 
młodych firm.

Wyniki raportu „Polskie Startu-
py” są realnym źródłem wiedzy 
o potrzebach rynku i często stają 
się podstawą do podejmowania 
decyzji związanych z nowymi 
regulacjami czy inicjatywami 
wspierającymi innowacje.

Dolny Śląsk w czołówce

Jednym z elementów raportu jest 
ranking polskich regionów pod 
względem liczby zarejestrowa-
nych i operujących tam spółek 
technologicznych. Od kilku lat 
Dolny Śląsk i Wrocław znajdują 
się w ścisłej czołówce zestawie-
nia.

Twój głos ma znaczenie

Udział lokalnych firm w ankiecie 
ma kluczowe znaczenie – to wła-
śnie dzięki zgromadzonym da-
nym Dolny Śląsk od lat znajduje 
się na podium. Wypełniając an-
kietę, startupy nie tylko wspiera-
ją rozwój ekosystemu innowacji, 

ale także zwiększają widoczność 
regionu w skali całego kraju.

– Wypełnienie ankiety to nie tyl-
ko kolejny punkt do rankingu 
– to sygnał, że Dolny Śląsk jest 
jednym z kluczowych miejsc na 
mapie polskich innowacji. Jeśli 
chcemy, żeby o naszym eko-
systemie startupowym słyszano 
jeszcze głośniej, potrzebujemy 
twojego udziału – zachęca Pau-
lina Muszyńska, kierowniczka 
Startup Wroclaw Agencji Rozwoju 
Aglomeracji Wrocławia.

	› Formularz Startup Poland 
znajdziesz pod adresem in-
ternetowym www.wro.news/ 
polskie-startupy2025

Raport Polskie Startupy 2025 – wypełnij formularz

O
LE

K
SA

N
D

R
 P

O
LI

A
K

O
V

SK
Y

Przedstawiciele startupów, dzięki którym powstał raport 2022
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Od 1 września 2025 roku zostaną wprowadzone następujące zmiany w organizacji komunikacji miejskiej. W dni wolne wszystkie 
linie autobusowe i tramwajowe będą kursowały bez zmian. Uruchomione zostały kursy szkolne na liniach 104, 105, 133 i 142.

	I Tomasz Wysocki

Wszystkie linie tramwajowe będą 
kursowały z częstotliwością:

	◼ od godz. 5 do 6 co 15 min

	◼ od godz. 6 do 9 co 12 min

	◼ od godz. 9 do 14 co 15 min

	◼ od godz. 14 do 18 co 12 min

	◼ od godz. 18 do 20 co 15 min

	◼ od godz. 20 do 23 co 20 min.

Autobusy linii 114 będą kurso-
wały z częstotliwością:

	◼ od godz. 5 do 6 co 15 min

	◼ od godz. 6 do 8 co 10 min

	◼ od godz. 8 do 15 co 15 min

	◼ od godz. 15 do 18 co 10 min

	◼ od godz. 18 do 20 co 15 min

	◼ od godz. 20 do 23 co 30 min.

Autobusy linii 127 będą kurso-
wały z częstotliwością:

	◼ od godz. 5 do 6 co 15 min

	◼ od godz. 6 do 20 co 15 min 
(z przywróceniem dodatko-
wych kursów szczytowych 
z Koziej/Kozanowa)

	◼ od godz. 20 do 23 co 30 min.

Autobusy linii 144 będą kurso-
wały z częstotliwością:

	◼ od godz. 5 do 6.30 co 15 min

	◼ od godz. 6.30 do 7 co 15 min 
(z przywróceniem dodat-

kowego kursu szczytowego 
z Polanowic)

	◼ od godz. 7 do 19 co 15 min

	◼ od godz. 19 do 23 co 30 min.

Autobusy linii 145 będą kurso-
wały z częstotliwością:

	◼ od godz. 5 do 6 co 15 min

	◼ od godz. 6 do 7.30 co 15 min 
(z przywróceniem dodatko-
wych kursów szczytowych 
z Vivaldiego)

	◼ od godz. 7.30 do 19 co 15 min

	◼ od godz. 19 do 23 co 30 min.

Autobusy linii 146 będą kurso-
wały z częstotliwością:

	◼ od godz. 5 do 9 co 15 min

	◼ od godz. 9 do 14 co 30 min

	◼ od godz. 14 do 19 co 15 min

	◼ od godz. 19 do 23 co 30 min.

Pozostałe l inie kursują bez 
zmian. W weekendy wszystkie 
linie autobusowe i tramwajowe 
jeżdżą bez zmian w częstotliwo-
ści kursowania.

Uruchomione są już też kursy 
szkolne na liniach 104, 105, 133 
i 142. A linie 904 i 914 wróciły na 
swoje stałe trasy przejazdu. Do-
datkowo nieznacznie zmieniły się 
względem układu stałego trasy li-
nii 911 i 941 – jadą przez Wschod-
nią Obwodnicę Wrocławia. Więcej 
informacji na: www.wro.news/
aglo-komunikacja

W sobotę rozpoczęły się prace związane z przebudową Koszarowej. Z tego powodu obowiązują tymczasowe zasady przejazdu 
samochodów i autobusów. Sprawdźcie zmiany w organizacji ruchu.

	I Błażej Organisty

O ważnym położeniu Koszarowej 
na mapie świadczą zlokalizowa-
ne przy niej budynki Wojewódz-
kiego Szpitala Specjalistyczne-
go we Wrocławiu oraz Wydziału 
Nauk Społecznych Uniwersytetu 
Wrocławskiego. To bez wątpie-
nia ulica, z której korzysta także 
wielu wrocławian spoza Karłowic 
i Różanki. Właśnie rozpoczął się 
jej remont na odcinku między 
ulicami Sołtysowicką a Przyby-
szewskiego.

Na czym polega przebudowa 
ul. Koszarowej?

W ramach inwestycji wykonane 
będą następujące prace:

	◼ poszerzenie jezdni o pół metra

	◼ zastąpienie kostki brukowej 
nawierzchnią asfaltową

	◼ budowa przystanków z wiata-
mi, zatoki autobusowej

	◼ wytyczenie dwukierunkowej 
drogi rowerowej po stronie 
szpitala i kampusu uczelni

	◼ ułożenie chodnika i wyznacze-
nie dodatkowego przejścia dla 
pieszych.

Do przebudowania są również 
sieci podziemne. Oprócz tego in-
westycja polega na stworzeniu 

muld chłonnych, których zada-
niem jest poprawa retencji wód 
opadowych, a także na posadze-
niu roślin.

Przebudowa jest zaplanowana na 
10 miesięcy, czyli powinna skoń-
czyć się na przełomie wiosny 
i lata 2026 roku. Jej koszt to 14,8 
miliona złotych. Wykonawcą jest 
firma Budimex.

Tymczasowy ruch aut 
i autobusów na Koszarowej

Podczas przebudowy kierowcy sa-
mochodów osobowych jadą w jed-
nym kierunku – od ul. Sołtysowic-
kiej do Przybyszewskiego (dzięki 
czemu jest dojazd do szpitala). 
Objazd do Sołtysowickiej został 
poprowadzony ulicami Przyby-
szewskiego oraz Czajkowskiego.

Autobusy linii A dojeżdżają da-
lej – do pętli Sołtysowice, przez 
ulice Sołtysowicką i Redycką, 
a w przeciwnym kierunku – do 
centrum – jadą ul. Koszarową. 
Na stałych trasach kursują linie 
116, 119 i 246.

	› Aktualny rozkład jazdy i trasa 
linii A jest na: www.wro.
news/autobus-A

Ruszyła przebudowa ulicy Koszarowej

Jest nowy rozkład jazdy komunikacji

Kupisz bilety za 
pośrednictwem 
aplikacji

Od 1 września pasażerowie 
wrocławskiej komunikacji 
miejskiej mogą kupować bile-
ty za pośrednictwem aplikacji 
mobilnej zBiletem.pl. Jest to 
piąta po Urbancard, SkayCa-
sh, mPay i Jakdojade aplika-
cja mobilna, za pomocą której 
można zakupić bilety w ramach 
systemu URBANCARD Wro-
cławska Karta Miejska. Apli-
kacja zBiletem.pl, zintegrowa-
na z systemem URBANCARD, 
umożliwia szybki i wygodny 
zakup biletów jednorazowych, 
czasowych oraz okresowych. 
Bilety można zakupić również: 
w kasownikach umieszczo-
nych w pojazdach, w ponad 
160 stacjonarnych automatach 
biletowych, na stronie www.
urbancard.pl, w stacjonarnych 
punktach sprzedaży, których 
adresy znajdują się na stronie 
www.urbancard.

Przejazdy trasami 
dawnych linii 104, 111, 
131 i 934
Klub Sympatyków Transportu 
Miejskiego zaprasza w sobotę 
6 września na przejazd upa-
miętniający aż cztery połącze-
nia – 104, 111, 131 i 934. Linie 
te na pewno doskonale znają 
mieszkańcy gminy Długołęka 
i to właśnie miejscowości tego 
obszaru odwiedzi przegubo-
wy Ikarus 280.26 z manualną 
skrzynią biegów i harmonij-
kowymi drzwiami. Start sprzed 
opery o godz. 12. Na pl. Grun-
waldzkim autobus skończy 
trasę i wróci do Zajezdni Popo-
wice. Wszystkie przystanki są 
na życzenie. Bilety: normalny 
w cenie 4,60 zł, ulgowy – 2,30 
zł można kupić u konduktora.

Linia 120: wydłużone 
kursy do Blizanowic

Od 30 sierpnia 2025 roku kursy 
linii 120 z Galerii Dominikań-
skiej w soboty i niedziele są 
wydłużone do Blizanowic o go-
dzinie: 6.35, 9.35, 12.35, 16.45, 
20.45. Uruchomione zostały 
też kursy powrotne z Blizano-
wic (zamiast obecnych kursów 
z Trestna) o godzinie: 7.03, 
10.03, 13.03, 17.13, 21.13.
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Modernizacja przejazdu 
na Jastrzębiej

Na przejeździe Powstańców Ślą-
skich/Jastrzębia powstają nowe 
przejścia dla pieszych i zielone 
torowisko. Obecnie trwa montaż 
szyn i przygotowanie pod wyko-
nanie nawierzchni. Po próbach, 
które wypadły pomyślnie, tram-
waje jadą tam po dwóch torach.

Mijanka na 
ul. Przyjaźni

Na ul. Przyjaźni powstaje mijan-
ka, dzięki której tramwaje będą 
mogły się mijać w połowie dro-
gi między pętlą „Klecina” a aleją 
Karkonoską. Obecnie wykonywa-
na jest podbudowa i montaż płyt. 
Prace idą planowo. Mijanka ma 
być gotowa jesienią.

Podpisana umowa na 
remont Opolskiej

W ramach przebudowy ul. Opol-
skiej i rozbudowy infrastruktury na 
ul. Krakowskiej linia tramwajowa 
zostanie przedłużona do granicy 
miasta, odbędzie się przebudo-
wa jezdni, skrzyżowań, chodni-
ków, budowa ścieżek rowerowych 
i przystanków. Pojawi się zieleń.

Wymiana rozjazdów 
na skrzyżowaniu

Wymiana czterech rozjazdów na 
skrzyżowaniu Dubois/Pomorska 
to ostatni element remontu tej 
okolicy. Skrzyżowanie jest już 
zabetonowane, trwa brukowanie. 
Wszystko idzie zgodnie z harmo-
nogramem, a całość powinna za-
kończyć się w październiku.

Zielony dach 
w Hydropolis coraz bliżej

Pojawi się tam ponad 1100 roślin. 
To nie tylko zielona oaza dla owa-
dów i ptaków, ale także ścieżka 
edukacyjna z elementami sen-
sorycznymi dla odwiedzających. 
Zakończono już prace przygoto-
wawcze i montaż instalacji nawad-
niających. Czas na nasadzenia.
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Kończy się pierwszy etap urządzania nowego obszaru, który stanie się częścią największego i najstarszego parku we Wrocławiu – parku 
Szczytnickiego. Na www.wroclaw.pl zobaczycie wizualizacje Ogrodów Szczytnickich i przeczytacie, co już zostało zrobione na tym obszarze.

	I Błażej Organisty

Szczytnicki to park o zróżnicowa-
nym charakterze i kompozycji. Są 
w nim zarówno części leśne, jak 
i nawiązujące do stylu angielskie-
go, a nawet do modernizmu. Jego 
różne oblicza świadczą o sędzi-
wym wieku – zielony teren został 
założony w 1783 roku jako Ogród 
Książęcy, zdewastowany podczas 
wojen napoleońskich i stworzony 
praktycznie od nowa w roku 1865.
Obecnie park został powiększony 
o teren między ulicami: Mickie-

wicza, Kopernika, Heweliusza 
i aleją Wielkiej Wyspy. Obszar ten 
był kiedyś gospodarstwem ogrod-
niczym, dlatego dostał nazwę 
Ogrody Szczytnickie. Inwestycja, 
warta nawet kilkadziesiąt milio-
nów złotych, została podzielona 
na etapy.

Pierwsza część prac właśnie dobie-
ga końca. Co wykonano:

	◼ budowę ścieżek o łącznej dłu-
gości 700 m

	◼ oczyszczenie terenu

	◼ wytyczenie alejek, np. 
prowadzącej do wejścia od 
parkingu przy ul. Mickiewicza 
i umożliwiającej przejście od 
AWW w stronę ul. Kopernika 
i skweru Charlesa Proteusa 
Steinmetza

	◼ posadzenie 551 drzew z 11 
gatunków (pod okiem prof. 
Moniki Ziemiańskiej z Uni-
wersytetu Przyrodniczego we 
Wrocławiu), wśród nich lipy 
drobnolistne i szerokolistne, 
brzozy, jabłonie, klony polne 
i pospolite, ambrowce balsa-
miczne, czereśnie ptasie, graby 
pospolite i dęby szypułkowe.

W kolejnych etapach powstaną:

	◼ place zabaw dla dzieci

	◼ część rekreacyjna dla rodzin 
z trzema pergolami i miejscem 
piknikowym

	◼ oświetlenie alejek.

Pergole, obrośnięte pnączem, 
mają nawiązywać do szklarni, 
które dawniej stały na tym tere-
nie.

Projekt powiększenia parku 
o Ogrody Szczytnickie powstał 

z uwzględnieniem części sugestii 
wrocławian, zebranych podczas 
konsultacji społecznych.

– Założeniem jest jak najmniej-
sza ingerencja w  ten obszar 
i zachowanie cennych okazów 
drzew. Otwarcie ogrodu dla 
mieszkańców i zapewnienie im 
odpoczynku oraz relaksu wśród 
zieleni – informowała na star-
cie inwestycji Katarzyna Szym-
czak-Pomianowska, dyrektorka 
Departamentu Zrównoważonego 
Rozwoju UMW.

Do parku Szczytnickiego dołączy 10 ha terenu
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Tak wygląda już teren dawnego gospodarstwa ogrodniczego, który dołączono do parku Szczytnickiego. Na 10 ha pojawią się nowe nasadzenia, alejki i place zabaw
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i Punkt informacyjny

Wystawcy

1. OZE (Odnawialne Źródła Energii)
2. Kompostownik
3. Dzikie w mieście
4. Komar nie siada
5. Ogrody deszczowe 
6. Biuro Rozwoju Gospodarczego
7. Warsztaty z kiszonek
8. Biuro Strategii Miasta
9. Biblioteka

10. Hydropolis

11. Tauron Dystrybucja
12. Ekosystem
13. Kogeneracja 
14. Rada Osiedla Nadodrze
15. Zielony Wrocław
16. InPost for Cities
17. Miejska Farma + Polskie dzieci
18. CAL Przed•Pokój H13 
19. Ekolandia
20. MOPS

21. Gry XXL
22. Zarząd Zieleni Miejskiej
23. Wrocławskie Mieszkania
24. MPK
25. Aquapark
26. Grupa Ratuj
27. Mamy Energię 
28. Klub Gniazdko
29. Fortum

Punkt medyczny

Pogotowie energetyczne

Radio

STREFA
GASTRO

Zbiórka elektroodpadów, koło fortuny z  nagrodami, kreatywne 
warsztaty, zajęcia jogi na trawie i masa atrakcji dla dzieci. Sobo-
ta z Zielonym Wrocławiem to wielki ekologiczny piknik, podczas 
którego spędzicie radośnie czas, poznając ekologiczne praktyki. 
W sobotę 6.09 całą rodziną przyjdźcie do parku Staszica!

	I Paulina Falkiewicz

Sobota z Zielonym Wrocławiem 
organizowana jest już po raz 
czwarty. Za każdym razem przy-
ciąga tłumy wrocławian, którzy 
chętnie wymieniają elektrośmieci 
na skrzydłokwiaty. W tym roku 
będzie można dostać też zamykane 
pojemniki na bioodpady.

– Sobota z Zielonym Wrocławiem 
to miejsce spotkania wszystkich, 
którym zależy na funkcjonowa-
niu w zdrowym środowisku. Tu 
można zobaczyć, jak wyglądają 
różne proekologiczne rozwiąza-
nia w praktyce, wymienić się do-
świadczeniami z sąsiadami, zadać 
pytania ekspertom – zaprasza Ka-
tarzyna Szymczak-Pomianowska, 
dyrektor Departamentu Strategii 
i Zrównoważonego Rozwoju Urzę-
du Miejskiego we Wrocławiu. – To 
przestrzeń do zabawy, uczenia się 
i inspiracji – od najmłod-
szych po seniorów. 
Pozos t aw i en i e 
ś r o d o w i s k a 
n a t u r a l n e -
go w stanie 
niepogor-
szonym dla 
przyszłych 
pokoleń to 
wyzwanie, 
k t ó r e  w y -
maga zaan-
gażowania na 
wszystkich pozio-
mach, a takie wydarze-
nia pokazują, że nie jesteśmy 
w tym sami. Bo właśnie razem 
tworzymy dobrą energię – dodaje 
dyrektor.

Mnóstwo atrakcji dla całych 
rodzin

Podczas Soboty z Zielonym Wro-
cławiem czeka wiele atrakcji, 
a wśród nich:

	z wymiana elektroodpadów na 

skrzydłokwiaty i biopojemniki 

(do wyczerpania zapasów)

	z joga na trawie

	z mobilny SWAP ubrań

	z warsztaty z niecodziennych 
kiszonek

	z warsztaty budowy ogrodów 
deszczowych w pojemnikach – 
zajęcia dla dzieci i młodzieży

	z warsztaty tworzenia magnesów 
na lodówkę i ziołowych mini-
maskotek

	z zabawy i animacje dla dzieci: 
malowanie twarzy, tatuaże, 
kolorowanki

	z interaktywne zabawy uczą-
ce o niemarnowaniu zasobów 
(żywność, energia, papier)

	z pokaz pierwszej pomocy przed-
weterynaryjnej na fantomie 
zwierzęcym

	z pokaz dronów.

Zbiórka elektroodpadów

Macie w domu stare te-
lefony, uszkodzone 

suszarki, tostery 
czy inne drobne 

lub średnie 
elektrood-
pady? Pod-
czas Soboty 
z Zielonym 
W r o c ł a -
wiem bę-

dziecie mo-
gli je oddać, 

a   w   z a m i a n 
dostaniecie skrzy-

dłokwia t  ( roś l inę , 
która oczyszcza powietrze), 

lub pojemnik na bioodpady (do 
wyczerpania zapasów). Podczas 
zbiórki zostanie rozdanych 500 
sztuk skrzydłokwiatów i 300 po-
jemników na bioodpady.

Elektroodpady (inaczej elek-
trośmieci) to wszystkie popsu-
te, nieużywane lub niepotrzebne 
urządzenia elektryczne i elektro-
niczne, jak:

	z stary telefon komórkowy

	z toster

	z suszarka do włosów

	z żelazko

	z komputer, laptop

	z router

	z drukarka

	z gadżety elektroniczne

	z kalkulator

	z zegar

	z waga

	z golarka elektryczna

	z kamera wideo

	z czujnik dymu.

Zbiórka rozpocznie się o godz. 
12.30 i potrwa do wyczerpania 
nagród. Każda osoba może wziąć 

udział w zbiórce tylko 
raz w ciągu całego 

w y d a -

rzenia. Oddać należy minimum 5 
małych przedmiotów (np. baterie, 
kable, ładowarki) lub jeden więk-
szy sprzęt (np. stary telefon, radio, 
mikser, żelazko).

Koło fortuny z nagrodami

Odwiedzając poszczególne sto-
iska, będziecie mogli zbierać spe-
cjalne pieczątki. Osoby, które we-
zmą udział w odpowiedniej liczbie 
atrakcji, będą mogły wygrać nagro-
dy w kole fortuny.

Do wygrania będą wrocławskie 
bluzy z herbem, pompki do rowe-
rów, gry jenga, frisbee, korkowe 

notatniki, vouchery do Aqu-
aparku.

Joga relaksacyjna na trawie

Godzinne zajęcia jogi popro-
wadzi dla Was trenerka Basia 
Wójcik-Marciniak z Natury 

Ciała – BodyMind Movement 
&Coaching. To świetna okazja, aby 
wspólnie porozciągać się i zre-
laksować na świeżym powietrzu 
w otoczeniu zieleni.

Nie trzeba wcześniej się zapisywać, 
wystarczy tylko zabrać ze sobą matę 
do ćwiczeń i butelkę wody. Nie za-
pominajcie o nawadnianiu się!

Warsztaty ekologiczne, atrakcje 
dla dzieci, zajęcia jogi, strefa 
gastronomiczna oraz konkur-
sy z nagrodami – to i wiele 
więcej czeka na Was w sobotę 

6 września w parku Staszica na 
Nadodrzu. Piknik rozpocznie się 

o godz. 12-17. Wstęp wolny.

jedna z konkurencji: 
łapanie kul

skrzydłokwiat i biopojemnik

odbiór skrzydłokwiatów
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Od 10 lat na terenach zielonych w różnych punktach Wrocławia stoją pawilony kultury projektu Parki 
ESK. W weekendy od wiosny do jesieni te miejsca tętnią radością i udowadniają, że lepiej przyjść do 
parku, niż zostać w domu. W niedzielę (7.09) zajrzyj do parku Południowego na jubileuszowy festyn.

	I Redakcja

Parki ESK to projekt, który roz-
wija się od 10 lat i z każdym ko-
lejnym rokiem rozszerza swoje 
działania. Dekadę temu zaczęło 
się od czterech pawilonów kultu-
ry, dziś stoi ich 14 na terenie ca-
łego miasta. Zajęcia w tych par-
kach są animowane przez lokalne 
organizacje, często we współpra-
cy z okolicznymi mieszkańcami.

Urodzinowy festyn w parku

Jubileusz 10-lecia to dobry po-
wód do świętowania. W niedzielę 
7 września w parku Południowym 
odbędzie się festyn urodzinowy. 
To dobra okazja, by wzajemnie 

podziękować sobie za ten czas 
i życzyć kolejnych 100 lat. Będzie 
to dobry moment, by docenić or-
ganizacje, które w tym sezonie 
ciekawie i kreatywnie zapewniały 
warsztaty we wszystkich Parkach 
ESK.

Organizatorzy zapraszają wszyst-
kich – stałych bywalców pawilo-
nów kultury oraz osoby, które 
sporadycznie odwiedzają wro-
cławskie parki. Atrakcji z pew-
nością nie zabraknie.

Finał przygód Precelka

Czego można spodziewać się na 
festynie? Dobrej zabawy, a do-
kładniej: pokazów i lekcji tań-

ca, dmuchanych zamków i to-
rów przeszkód, animacji dla 
młodszych i starszych, edukacji 
z Wrocławską Akademią Pierw-
szej Pomocy, smakołyków, wśród 
których z pewnością wyróżni się 
tort z babeczek. Na miejscu sta-
nie też namiot wroclaw.pl. Fe-
styn będzie także finiszem gry 
rodzinnej „Wakacyjna przygoda 
Wróbelka Precelka” – drużyny, 
które ukończyły grę, otrzymają 
nagrody.

Organizatorem festynu jest Wro-
cławskie Centrum Rozwoju Spo-
łecznego wraz z  partnerami: 
Miejską Biblioteką Publiczną, 
fundacją V4Sport, Let’s play to-
gether. Wstęp bezpłatny.

Jubileuszowy piknik Parków ESK już w niedzielę

Przez ostatnich 5 lat we Wrocławiu, wzdłuż wielu ulic i na placach, posadzono tysiące drzew. Już rosną, a im są większe, tym łatwiej skryć się w ich cieniu, tym 
więcej tlenu wyprodukują i pochłoną dwutlenku węgla oraz zmagazynują wody opadowe. Zobaczcie, gdzie posadzono najwięcej drzew w stolicy Dolnego Śląska.

	I Michał Kurowicki

Wrocław prowadzi szerokie dzia-
łania w zakresie zazieleniania 
przestrzeni miejskich. Dzięki ta-
kim projektom, jak nasadzenia 
przy ulicach oraz inicjatywom an-
gażującym mieszkańców, jak np. 
„WROśnij we WROcław”, miasto 
zwiększa powierzchnię zieloną 
i buduje świadomość ekologiczną 
mieszkańców.

	z Legnicka i Lotnicza – 
932 drzewa

Największym przedsięwzięciem 
i punktem zwrotnym było po-
sadzenie 932 drzew wzdłuż ulic 
Legnickiej i Lotniczej. Projekt 
realizowany przez Wrocławskie 
Inwestycje zakończono w 2023 r. 
Posadzono m.in. klony, lipy, je-
siony, brzozy, leszczyny, kaszta-
nowce, platany i topole.

	z Aleja Wielkiej Wyspy – 
850 drzew

Na AWW oprócz budowy trasy, 
zadbano także o zieleń. W su-
mie, wzdłuż tej najnowszej części 
obwodnicy śródmiejskiej, posa-
dzono aż 850 drzew. Rosną tam 
m.in. klony czy lipy drobnolist-
ne. Pod okiem prof. Uniwersytetu 
Przyrodniczego Moniki Ziemiań-
skiej powstaje młoda aleja lipo-
wa. Tworzą ją trzy gatunki: lipa 

szerokolistna, drobnolistna i sre-
brzysta.

	z Kosmonautów – 656 
i 11 listopada – 311 drzew

Przy ul. Kosmonautów posadzo-
no dotąd aż 656 drzew. W tym 
dorodne platany, ale nie tylko. 
Wśród nasadzeń znajdziemy też 
klony zwyczajne, klony jawory, 

topole osiki, lipy drobnolistne 
i srebrzyste. Musiały być dobrane 
do panujących u nas warunków 
klimatycznych oraz do miejsca, 
w którym będą rosły.

Także w zachodniej części miasta, 
równolegle z przebudową ul. Ko-
smonautów wybudowano zupeł-
nie nową trasę – ul. 11 Listopada. 

W czasie prac posadzono wzdłuż 
niej 311 drzew.

	z Tramwaj przez Popowice – 
439 drzew

Jedną z największych inwestycji 
w sieć tramwajową była budowa 
trasy przez osiedle Popowice. Przy 
okazji tej inwestycji wzdłuż ulic, na 
których położono tory, posadzono 

również aż 439 drzew. Oprócz tego 
obszar wzbogacił się o 23 373 szt. 
krzewów i traw ozdobnych.

	z TAT na Nowy Dwór – 
814 drzew

Podczas zakończonej w  2023 
roku budowy Trasy Autobuso-
wo-Tramwajowej (TAT) na Nowy 
Dwór zadbano także o nasadze-
nia aż 814 młodych drzew. Rosną 
w zasadzie na całej długości nowej 
trasy – od pl. Orląt Lwowskich do 
Wrocławskiego Parku Technolo-
gicznego i dalej do skrzyżowania 
ulic Strzegomskiej z Rogowską.

	z Graniczna – 290 drzew
Wzdłuż ul. Granicznej na zacho-
dzie Wrocławia posadzono 290 
drzew w  ramach WROśnij we 
WROcław, czyli akcji sadzenia 
drzewek upamiętniających przyj-
ście na świat najmłodszych wro-
cławianek i wrocławian.

Zajrzyjmy do centrum

	◼ Platany przy Galerii Domini-
kańskiej – 9 drzew

	◼ Daszyńskiego, Łokietka, Chro-
brego – 61 drzew

	◼ Pomorska i pl. Staszica – 
61 drzew

	◼ Plac Nowy Targ – 172 drzewa

	› Więcej na www.wro.news/
zielen-we-wroclawiu

Tysiące młodych drzew posadzono przy ulicach
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Na ulicy Kosmonautów posadzono 656 drzew, a w całym mieście pojawiło się ich tysiące

Warto przyjść do parku Południowego na jubileuszowy festyn 7.09
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Prom połączy osiedla Maślice i  Osobowice. Z  przeprawy przez 
Odrę przez cały tydzień będą mogli skorzystać piesi i rowerzyści. 
Na promie jednocześnie jest miejsce dla sześciu osób oraz sternika.

	I Tomasz Wysocki

– Po 50 latach przerwy powraca 
połączenie promowe przez Odrę 
między Maślicami a Osobowica-
mi. Od wielu lat apelowali o to 
mieszkańcy Maślic. Wnioski 
o prom lub kładkę w tym rejo-
nie stale pojawiają się na liście 
Wrocławskiego Budżetu Oby-
watelskiego – mówi Sławomir 
Czerwiński, radny Rady Miejskiej 
Wrocławia, który mocno wspie-
rał inicjatywę. Prom odpływa 
i przybija do slipów na obu brze-
gach. Dawniej w tym miejscu – 

w okresie Wszystkich Świętych, 
wojsko stawiało most pontono-
wy, który ułatwiał mieszkańcom 
zachodniej części Wrocławia do-
tarcie na cmentarz Osobowicki. 
Nowo otwarta przeprawa pro-
mowa ma być czynna codzien-
nie. – Dokładne godziny usta-
limy, jak zobaczymy, jakie jest 
zainteresowanie usługą – mówi 
Rafał Kuliński z PIERK Przystani 
Maślice. – Na razie zakładamy, 
że w weekendy chętnych będzie 
więcej. Bilet za kurs w  jedną 
stronę kosztuje 20 zł, dzieci do 
lat 10 płyną za darmo.

Jest przetarg na wykonanie modernizacji hali piłkarskiej na stadionie sportowym Oławka przy ul. Na Niskich Łąkach. Zadaniem 
zajmie się zarządca obiektu – Młodzieżowe Centrum Sportu Wrocław. Jakie prace zostaną wykonane? Jaki jest szacowany koszt.

	I Błażej Organisty

Młodzieżowe Centrum Sportu 
Wrocław chce w tym roku zmo-
dernizować halę sportową, sto-
jącą na terenie stadionu Oławka 
przy ulicy Na Niskich Łąkach. 
MCS rozpoczęło poszukiwanie 
wykonawcy na drodze przetargu.

Modernizacja hali (jej adres to 
ul. Niskie Łąki 8) obejmie:

	◼ nowy dach z podwójnej 
membrany PVC

	◼ poszerzenie wejść i wzmoc-
nienie konstrukcji budynku

	◼ osuszenie ścian i nowoczesną 
hydroizolację

	◼ remont tynków, malowanie

	◼ montaż siatek zatrzymują-
cych piłki

	◼ ulepszenie wentylacji i po-
łożenie nowej instalacji 
elektrycznej

	◼ odnowienie nawierzchni 
z kostki brukowej i trawy 
syntetycznej.

Hala zostanie gruntownie od-
nowiona dzięki środkom z Pro-
gramu rozwoju infrastruktury 
sportowej w województwach. 

Szacunkowy koszt to milion zło-
tych.

Kierowana do remontu hala z bo-
iskiem do piłki nożnej jest czę-
ścią kompleksu Stadion Sporto-
wy „Oławka” razem z: boiskiem 
piłkarskim z naturalną murawą, 

dwoma boiskami ze sztuczną na-
wierzchnią i boiskiem bocznym 
z miejscem do gry w baseball.

Na stadionie trenują amatorskie 
i profesjonalne kluby, w więk-
szości szkółki piłkarskie, a wśród 
nich Polonia Wrocław i FC Wrocław 

Academy, ale są tam i baseballiści 
Barons Wrocław. MCS Wrocław ma 
pod opieką kilkadziesiąt obiek-
tów sportowych i rekreacyjnych 
w mieście. Oprócz stadionu Oławka 
są to między innymi boiska przy 
Terenowej, kąpielisko Morskie 
Oko, Rolkowisko przy Lotniczej.

PRZEDMIEŚCIE OŁAWSKIE 
Będzie modernizacja hali na stadionie Oławka

MAŚLICE-OSOBOWICE 
Prom połączy osiedla. To oferta dla pieszych

Tak po remoncie ma wyglądać hala przy stadionie Oławka na Niskich Łąkach 8. Obiektem zarządza MCS

Rozkład kursów promu jest na: www.FB.com/przystan.maslice.2025
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Stadion na Lotniczej 
przed dużą zmianą
Gmina Wrocław pozyskała 
700 tys. zł dofinansowania 
z Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Dolnośląskie-
go na modernizację stadionu 
przy ul. Lotniczej na osiedlu 
Pilczyce-Kozanów-Popowi-
ce Północne. Obiekt czeka na 
dużą zmianę. W planach są: 
nowa nawierzchnia boisk, 
remont trybun, nowe oświe-
tlenie, poprawa dostępności 
tak, by stadion był miejscem 
jeszcze bardziej bezpiecznym 
i otwartym dla wszystkich 
mieszkańców. Cała inwesty-
cja będzie kosztowała blisko 
3 mln zł. Prace ruszą w IV 
kwartale tego roku, a zakoń-
czą się w połowie 2026 roku.

Wystąp na festynie 
na Zakrzowie (7.09)

Rodzinny festyn Osiedla Psie 
Pole-Zawidawie w tym roku 
odbędzie się w niedzielę 7 
września w godz. 12-17 w Par-
ku Jedności przy ul. Królew-
skiej na placu integracyjnym 
z pergolą. Będzie moc atrakcji: 
dmuchańce dla najmłodszych, 
malowanie buzi i brokatowych 
tatuaży, zabawy i animacje dla 
dzieci, działania twórcze dla 
małych artystów i występy na 
scenie. Program nie jest za-
mknięty. Organizatorzy zapra-
szają lokalne grupy, młodzież, 
dzieci, zespoły taneczne do 
zaprezentowania talentów na 
festynowej scenie. Zgloszenia 
na mejl: psie_pole@osiedla.
wroclaw.pl.

Hrabiną i baronową 
być na Kowalach

Chcesz przez chwilę być hra-
biną lub baronową? Wybierz 
się w niedzielę 7 września do 
Centrum Aktywności Lokalnej 
na Kowalach (przy ul. Ełckiej 
34) w godz. 10-13 na wyda-
rzenie „Dworskie Przebie-
ranki”. Obejrzysz przepiękne 
stroje epokowe, wykonane 
przez lokalną artystkę. Chęt-
ne osoby będą mogły przez 
chwilę poczuć się jak arysto-
kraci. W jaki sposób? Będzie 
można przymierzyć prezen-
towane kreacje i wziąć udział 
w minisesji fotograficznej. 
Wstęp wolny.
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Księże to część Wrocławia, 
która ma wiejski rodowód 
wart poznania. Okazją do tego 
jest wydarzenie zorganizowa-
ne w ramach letniej edycji Mi-
krograntów pn. Dożynki małe.

	I Redakcja

– Dożynki to okazja dla małych 
i dużych, by puścić wodze wyobraź-
ni i razem zrobić coś, co ma pozy-
tywny, kolektywny wymiar – mówi 
Monika Jaremków, pomysłodaw-
czyni i koordynatorka projektu Do-
żynki Małe z grupy Księże w Pełni.

Ostatni dzień Dożynek, sobota 
6.09, to aż trzy okazje do odwie-
dzenia osiedla Księże Małe. O godz. 
15 organizatorzy zapraszają na 
warsztaty śpiewu tradycyjnego. 
Poprowadzi je Marta Derejczyk, 
etnolożka, serbistka, kierownicz-
ka Muzeum Etnograficznego we 
Wrocławiu. Obowiązują zapisy 
przez formularz (www.wro.news/
warsztaty-spiewu), liczba miejsc 
jest ograniczona. Przewidywany 
czas warsztatów to 3 godziny.

Od godz. 18 na Scenie pod Ważką, 
czyli na podwórku z placem zabaw 
między ulicami Katowicką a Cho-
rzowską ogrodnicy, działkowcy 
i miłośnicy uprawy warzyw będą 
mogli pokazać zbiory. – Zaprasza-
my do wspólnego zaprezentowania 
swoich najpiękniejszych plonów 

z sezonu 2025. Kabaczki, papry-
ki, pomidory, ogórki (świeże lub 
jako przetwory) są mile widziane. 
Przy okazji będzie można podzie-
lić się nadwyżką z sąsiadem lub 
wymienić się plonami – zachęca 
Jakub Zasada, współkoordynator 
projektu.

Dzień zwieńczy potańcówka na 
ludowo z muzyką na żywo. W am-
fiteatrze wystąpi zespół Leg&Lew, 
którego repertuar nawiązuje do 
polskich pieśni folklorystycznych. 
Włóżcie wygodne chodaki i wska-
kujcie na parkiet. Zabawa potrwa 
do godz. 21, wstęp wolny.

KSIĘŻE MAŁE / KSIĘŻE WIELKIE 
Sobota 6.09 to ostatni dzień Dożynek małych

OŁBIN 
Sieć wodociągowa w dwóch ulicach odnowiona
Przedwojenne rury, którymi płynęła woda do mieszkańców części Ołbina, zostały zastąpione nowymi w ulicach Czerwonego 
Krzyża i Gdańskiej. Wymiana kosztowała 1,4 mln zł i była dofinansowana z Unii Europejskiej.

	I Błażej Organisty

Inwestycja MPWiK Wrocław pole-
gała na wymianie ok. 550 metrów 
żeliwnych rur, pochodzących z lat 
1908-1934, o średnicy 175 mm 
i 125 mm. Głównym powodem 
decyzji o wymianie było wystę-
powanie awarii, które utrudniały 
bezpieczne i niezawodne działanie 
sieci. Teraz woda do mieszkańców 
jest dostarczana rurami z tworzy-
wa PEHD o średnicy 160 mm.

Ta wymiana rur była dofinan-
sowana ze środków unijnych 
w  ramach programu FEnIKS 
i jest jednym z zadań projektu 
„Poprawa wrocławskiego syste-
mu zaopatrzenia w wodę”, kon-
centrującego się na zwiększeniu 
niezawodności i efektywności 
systemu poboru, uzdatniania 

i dystrybucji wody dla miesz-
kańców Wrocławia. W jego zakres 
wchodzą:

	◼ modernizacja 11,5 km sieci 
wodociągowych w różnych 
częściach miasta

	◼ modernizacja ujęcia wody 
surowej w Michałowie

	◼ modernizacja Zakładu Pro-
dukcji Wody Mokry Dwór, 
w tym budowa nowego zbior-
nika wody czystej

	◼ rozbudowa inteligentnego 
systemu zarządzania siecią

	◼ działania edukacyjne – stwo-
rzenie nowego komiksu dla 
dzieci o wodzie i ekologii.

Całkowity koszt projektu wynosi 
blisko 261 mln zł, z czego ponad 
148 mln zł (70 procent) stanowi 
unijne dofinansowanie.

W programie ostatniego dnia Dożynek małych na Księżu są: śpiew, pokaz plonów i finałowa potańcówka
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Zdjęcie ilustracyjne: Wymiana rur na dwóch ulicach Ołbina zakończona

Harmonogram 
wywozu gabarytów

3–9.09.2025

Odpady wielkogabarytowe, czyli 
stare meble, dywany trzeba wy-
rzucać do specjalnych kontene-
rów. W najbliższym tygodniu 
staną na trzy dni pod adresami:

5.09.2025

Ananasowa 6, Awicenny 38, 
Badury 28, Bolesławiecka 10, 
14/16, ks. Bonczyka 10, Borow-
ska 40, Bzowa 20, Canaletta 2a, 
Czajkowskiego 11, 126, Czar-
nieckiego 70, Czartoryskiego 9, 
Czerniawska 2a, Ćwiczebna 7, 
Dembowskiego  114, Dolno-
brzeska 46a, Drohobycka 3, 
Falzmanna 19, Gajowicka 123, 
Giełdowa 41, Gliniana 31, Gło-
gowska 19, Gorlicka 65, Grabi-
szyńska 140, 313, Grochowa 34, 
al. gen. Hallera 176, gen. Hau-
kego-Bosaka 2, Herbsta 8, Her-
cena 7, Hermanowska 75, Hła-
ski 40, 46, Inowrocławska 27, 
Inżynierska 62, Jemiołowa 56, 
Kamienna  19, Kaparowa 10, 
Katowicka 12, Klasztorna 52, 
ks. Klimasa 37, Kłośna 8-10, 
Kokosowa 1, Komorowska 7, 
Konduktorska 2b, Kosmonau-
tów 228, Koszarowa 6n, Ko-
ściuszki 130, Kotsisa 39, 42, 
Kowieńska  33, Krasińskie-
go 21, Kraszewskiego 13, 26, 
Krucza 1, 10, 53, Krzemieniec-
ka 37, 81, 129, Kunickiego 53, 
Lauterbacha 10, Litomska 19, 
Lubińska 54, Lubuska 111, Łąka 
Mazurska 10, Łódzka 40, Łu-
binowa 1d, Marca Polo 29, 47, 
Marsowa 17, Meliorancka 26, 
Mińska 48, Młodych Techni-
ków 47, Monopolowa 2a, Monte 
Cassino 11, Mosiężna 3, 23, Mu-
licka 1, Narciarska 18, Nowod-
worska 71, Obrońców Poczty 
Gdańskiej 1a, Odrodzenia Pol-
ski 14, Olszewskiego 79-79a, 
133/135, Oporowska 16, Pełczyń-
ska 110, Pereca 15a, Piękna 44, 
Pilczycka 118a, Piławska 8, płk. 
Nulla 5, Powiewna 6, Prze-
strzenna 26, Przybyszewskie-
go 78-80, gen. Pułaskiego 14, 
Pułtuska 2, Pustecka 8, Rewal-
ska 11, Rybacka 10, Rymarska 24, 
Samborska 15, Semaforowa 19f, 
Skarbowców 66, 114, Skoczyla-
sa 14, Skwerowa 2, Skwierzyń-
ska 29a, 39, Słonimskiego 20, 
wyb. Słowackiego 5, Słowi-
cza 6a, Słubicka 5, Spółdziel-
cza 1, 12, Studzienna 1, Szpro-
tawska 17, Szymanowskiego 6, 
Śliczna 44, 64, 88, Towarowa 3, 
Trzebnicka 80, Wesoła  34a, 
Wieczysta 167, Wielka 34, Wo-
jaczka 3, Wolbromska 21, Wo-
łodyjowskiego 8, Wschodnia 66, 
Zachodnia 55, Zamoyskiego 5, 
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Rolki, wrotki, in-line hokej, jazda figurowa, jazda szybka i  inne 
atrakcje sportowo-rekreacyjne czekają na małych i dużych na To-
rze Wrotkarskim przy Jaksonowickiej 28 podczas Spartan-skate.

Zarezerwujcie czas na piknik 
w przyszłą sobotę, 13.09 w godz. 
11-16.30 w parku Tysiąclecia. 
W programie: darmowe warsztaty 
rolkarskie – dla każdego   po-
kazy hokeja na rolkach – nauka 
trzymania kija, strzelania bramek 
i udział w konkursach  pierwsze 
w historii Wrocławia Grand Derby 
w hokeju na rolkach z udziałem 
drużyn: WATAHA71, WTH Wrocław 
i ODYŃCE  show z jazdą figuro-

wą na rolkach – trening pokazowy 
grup Masters i Leaders, warszta-
ty  sztafeta rolkarska – wyścigi 
4-osobowych drużyn międzypoko-
leniowych (senior, dorosły, junior 
+ dodatkowy uczestnik)  pokaz 
i nauka TAI CHI. Będą też: dmu-
chany zamek ze zjeżdżalniami, 
bańki mydlane, znakowanie rowe-
rów przez policjantów, wóz stra-
żacki, Akademia Pierwszej Pomocy. 
Będzie wypożyczalnia rolek.

NOWY DWÓR 
Festyn sportowo-rodzinny na Torze Wrotkarskim

STARE MIASTO 
Drzewa z pl. Franciszkańskiego zabezpieczone

BISKUPIN-SĘPOLNO-DĄBIE-BARTOSZOWICE 
Miasto projektuje nowe miejsca zbiórki odpadów
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Drzewa te są zabezpieczone płotem i mają teraz lepsze warunki do 
życia. Miasto rewitalizowało skwer, dosadzając do drzew kwiaty 
i uniemożliwiając parkowanie samochodów bezpośrednio obok nich.

Chodzi o dobrostan drzew. To, 
że systemy korzeniowe nie lubią 
ucisku i zanieczyszczeń, wie każ-
dy, kto choć trochę interesuje się 
przyrodą. Ale o tym, że w mieście 
taki ucisk powodują np. zaparko-
wane samochody, zazwyczaj nie 
myślimy.

Nad kwestią parkujących na pla-
cu Franciszkańskim samochodów 
pochylił się Zarząd Zieleni Miej-

skiej we Wrocławiu. Niewielki 
plac, na którym rosną drzewa, 
został ogrodzony płotem.

Do drzew ZZM dołożył 200 róż. 
Wokół roślin zostały wysypa-
ne zrębki i kora, chroniące gle-
bę przed zanieczyszczeniem i do 
tego zatrzymujące wilgoć. Całość 
dopełnił wiklinowy płotek, który 
nie pozwala zrębkom wysypywać 
się na jezdnię.

Będą nowe miejsca zbiórki odpadów na Sępolnie. — Zaczynamy 
projektowanie nowych miejsc zbiórki odpadów (MZO) w północno-
-zachodniej części Sępolna — informują Wrocławskie Mieszkania.

Nowe miejsca zbiórki odpadów 
powstaną w północno-zachodniej 
części Sępolna. Trwają prace pro-
jektowe. Wykonawca będzie miał 
420 dni od podpisania umowy na 
zakończenie remontu. To dość 
długi czas, ale i pracy jest sporo. 
Co się zmieni?

Nie tylko budowa nowych miejsc 
zbiórki odpadów, ale też remont 
chodnika. Najpierw trzeba zlikwi-

dować stare MZO, aby można było 
odnowić nawierzchnię i postawić 
nowe kontenery. Prace remonto-
we będą prowadzone na ulicach: 
8 Maja, Jezierskiego, Głowackiego, 
Wysockiego, Sowińskiego, Konar-
skiego, Mickiewicza, Belweder-
czyków, Ściegiennego, Kosynierów 
Gdyńskich, Partyzantów. Jednym 
z zadań podczas remontu będzie 
pełnienie nadzoru dendrologicz-
nego i ornitologicznego.

Zaolziańska 6, Zaporoska 38, 
Ziemniaczana 9a, Zwycięska 25, 
Żwirki i Wigury 18.

9.09.2025

Arbuzowa 5, Augustowska 79, 
Belwederczyków 1-3, Beren-
ta 68, Bolesława Krzywouste-
go 65, 91, 297, Bolesławiecka 1, 
Borowska 196, Braniborska 27, 
Brossa 79, Bzowa 90, Chor-
wacka 78, Chorzowska 1, Cie-
pła 10, Cooka 14, Czajkowskie-
go 46a, Czarnieckiego 29, 40, 
Czytankowa 12, Długa 42, Dol-
nobrzeska 30, Domasławska 3, 
Drukarska 8, Działkowa 20, 
Fiołkowa 17, Fryzjerska 21a, Ga-
garina 4, Gitarowa 17, Głogow-
ska 9, Główna 91, Gospodarska 1, 
Grabiszyńska 142, Gradowa 18, 
Granitowa 290, al. gen. Halle-
ra 49, 135/137, Hermanowska 32, 
Hiszpańska 43, Hubska 34-36, 
Jabłeczna 19, Jastrzębia 9, Je-
miołowa  16, Kamienna  103, 
Kasztelańska 13, Klecińska 136, 
Kleczkowska 36, al. Kochanow-
skiego 23, Kokosowa 11, Komuny 
Paryskiej 29, Kopycińskiego 11, 
Kośnego 20, al. Kromera 61, 
Krucza 68, Kruszwicka 10, 17, 
Krynicka 7, Kukuczki 19, Lek-
cyjna 65, Leśna 34, Lipska 6, 
al. Lipowa 5, Litewska 14, Li-
tomska 22, Lotnicza 147, Lwow-
ska 31, Łomnicka 18a, Marynar-
ska 13, Mielecka 31, Miernicza 5, 
Miłoszycka 63, Nasturcjowa 16, 
Norblina 11, Nyska 38, Obrońców 
Poczty Gdańskiej 5, Okrzei 15, 
Oleska  17, Olszewskiego 73, 
123/125, Opatowicka 10, Opo-
rowska 4, Orzechowa 60, Oso-
bowicka 89, Partyzantów 113, 
Pereca 24a, Pięćdziesięciu Bo-
haterów 1, Pilczycka 164-168, 
Piwowarska 26, Pola 65, Pole-
ska 5, Poranna 34, Potokowa 32, 
Powstańców Śląskich 162, al. 
Pracy 27, Przemysłowa 20, Re-
dycka 1, Rogowska 153a, Ro-
werowa 5, Rutkiewicz 25, Sa-
sankowa 29, Sezamkowa 26, 
Siostrzana 3, ppłk. Skarżyńskie-
go 16, Spółdzielcza 27, Stabło-
wicka 14, Stanisławskiego 15, 86, 
Stodolna 1, Strachowicka 10, 
Strzegomska 5, 109, Stysia 31, 
Sudecka  111, Supińskiego 3, 
Suwalska 31, Szczepińska 10, 
Szczęśliwa 4a, 36, Sztabowa 2, 
Środkowa 9, Tapicerska  15, 
Tarnogajska 57, Tomaszow-
ska 1, gen. Traugutta 137, Vival-
diego 37, Wąsowicza 5, Weso-
ła 19, Wieczysta 99, Wileńska 1, 
Zachodnia 10, Zagaje 8, Za-
grodnicza 26, Zielińskiego 53a, 
Zwycięska 56, Żelazna 38, 78, 
Żmigrodzka 71.
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Fundacja Przyszłość Pokoleń zaprasza seniorów z Wrocławia do skorzystania z bezpłatnych 
porad społeczno-prawnych oraz konsultacji cyfrowych w swojej siedzibie przy ul. Grodzkiej 7.

	I Agata Zięba

Punkt konsultacji społeczno-
prawnych działa we wtorki 
w godz. 16–20 oraz czwartki 
w godz. 14–18. Zapisy są przyj-
mowane od poniedziałku do 
piątku w godz. 8–16.

Porad udzielają doświadcze-
ni eksperci, do których można 
zwrócić się o pomoc:  w przy-
gotowaniu pisma urzędowego 
(np. o przyznanie świadczenia 
w ZUS lub w sprawach banko-
wych czy do spółdzielni miesz-
kaniowej)  w kwestiach spraw 
majątkowych (np. jak sporzą-
dzić testament czy bezpiecznie 
przekazać majątek)  oszustw 
i nadużyć (np. w kontaktach 

z firmą windykacyjną lub są-
dem), a także innych proble-
mów nie tylko natury prawnej 
(np. pomoc w rozwiązaniu kon-
fliktów sąsiedzkich, rodzinnych 
lub związanych z opieką nad 
osobą starszą).

W  środy natomiast w  godz. 
14-19 Fundacja zaprasza na 
konsultacje cyfrowe. Zapisy są 
przyjmowane od poniedziałku 
do piątku w godz. 8–16. Pod-
czas konsultacji seniorzy mogą 
oswoić świat technologii i roz-
wiązać codzienne trudności 
związane z obsługą komputera 
i  internetu. Podczas spotkań 
omawiane są kwestie:  obsłu-
gi komputera lub tableta krok 
po kroku  bezpieczeństwa cy-

frowego  korzystania z inter-
netu (jak bezpiecznie przeglą-
dać strony, szukać informacji 
czy oglądać filmy)  tworzenia 
i obsługi poczty e-mail (jak na-
pisać wiadomość czy otworzyć 
załącznik)  instalacji i obsługi 
przydatnych programów i apli-
kacji   rozwiązywania bieżą-
cych problemów technicznych 
(np. komputer się nie włącza, 
coś nie działa).

Jesteś zainteresowany? Masz 
pytania? Pracownicy Fundacji 
Przyszłość Pokoleń są dostęp-
ni pod numerem telefonu: 576 
100 720, mejlowo pod adresem: 
kontakt@przyszloscpokolen.pl 
oraz osobiście w siedzibie przy 
ul. Grodzkiej 7.

Tu są bezpłatne porady i konsultacje dla seniorów

Dwa plus jedenaście. To więcej niż niestandardowy model rodziny. Taką gromadkę mieli pod jednym dachem i tylko pod swoją pieczą Marzena i Sylwester, którzy po 
kilkunastu latach niesienia dzieciom pomocy jako rodzice zastępczy przeszli na emeryturę. MOPS cały czas poszukuje nowych kandydatów do opieki nad dziećmi.

	I Błażej Organisty

Po 15 latach w  roli zawodo-
wej rodziny zastępczej Marzena 
i Sylwester Haba przeszli na za-
służony odpoczynek. Pracownicy 
Miejskiego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej we Wrocławiu podzięko-
wali im słowami wdzięczności 
i uznania, kwiatami, upominkami 
i ciastem.

Cel: znaleźć nowy dom

Marzena i Sylwester sprawowali 
również funkcję pogotowia ro-
dzinnego, a w ostatnim okresie 
prowadzili rodzinny dom dziec-
ka. Do pożegnań, choć innych, 
małżeństwo jest więc przyzwy-
czajone.

Przez te wszystkie lata przyjęli 
pod swój dach 70 dzieci. Wszyst-
kie wyprowadziły się z ich domu, 
zdecydowana większość znalazła 
nowy wśród rodzin adopcyjnych. 
A to jest główny cel i najwyższe 
szczęście zarówno dla podopiecz-
nych, jak i dla rodziny zastępczej. 
– Ładunek emocjonalny jest w ta-
kich chwilach bardzo duży, po-
nieważ pomiędzy nami i dziećmi 
tworzyły się mocne więzi – mówi 
pani Marzena. – Rozstania mają 
więc gorzko-słodki smak, ale za 
każdym razem wiedzieliśmy, że 

dziecko opuszcza nas szczęśliwe 
i że tak ma być. Dla nas to ra-
dość i poczucie spełnionej misji 
– przyznaje.

Organizacja to podstawa

Klucz do sukcesu? – Nienagan-
na organizacja: dobra logistyka, 
narzucenie zasad i sztywne ich 

przestrzeganie od samego po-
czątku, na przykład posiłki tylko 
w kuchni, to podstawa. Organi-
zację życia w tak licznej rodzinie 
trzeba dokładnie poukładać, żeby 
wszystkim było dobrze – wyja-
śnia pani Marzena.

Oprócz Marzeny i  Sylwestra 
z  funkcją rodziny zastępczej 

rozstali się też Małgorzata Ma-
łolepsza z mężem Grzegorzem, 
których staż jest jeszcze dłuższy 
– 21 lat.

– Przez ten czas przez ich dom 
przewinęło się około 60 dzieci 
w wielkiej potrzebie – informu-
je Anna Bytońska z Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Społecznej we 

Wrocławiu. – Pani Małgorzata 
przez lata dopieszczała je domo-
wą kuchnią, serwowała pyszne 
obiady, piekła ciasta i zapewnia-
ła rodzinną atmosferę. Pan Grze-
gorz z kolei uczył dzieci majster-
kowania – opowiada Bytońska.

Nowi rodzice poszukiwani

We Wrocławiu jest obecnie ok. 
540 rodzin zastępczych, z cze-
go większość (ok. 400) stano-
wią rodziny spokrewnione. Pod 
ich opieką jest ok. 700 dzieci. 
Rodzin zawodowych i rodzin-
nych domów dziecka jest obec-
nie tylko 16, a potrzebne jest co 
najmniej drugie tyle. Około 400 
dzieci przebywa teraz w placów-
kach.

Rodziną zastępczą może zostać 
praktycznie każdy. Mogą to być 
osoby samotne lub w związ-
ku małżeńskim, mające własne 
dzieci lub bezdzietne, osoby pra-
cujące, emeryci, renciści, osoby 
spokrewnione lub obce. Miejski 
Ośrodek Pomocy Społecznej we 
Wrocławiu poszukuje kandyda-
tów przez cały rok.

	› Warunki, jakie należy speł-
nić, są szczegółowo opisane 
na stronie: www.wro.news/
rodzina-zastepcza

Warto być rodziną zastępczą. Oni to potwierdzą
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Pracownicy MOPS-u wraz z rodzicami zastępczymi, którzy przeszli po latach na zasłużony odpoczynek

Konsultacje odbywają się w siedzibie Fundacji przy ul. Grodzkiej 7
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Jak co roku we wrześniu krasnoludki przejmują Wrocław! Tym razem najmniejsi mieszkańcy miasta zapraszają na kolorową pa-
radę i do Ogrodu Staromiejskiego 12 i 13 września. Zobaczcie, co w programie. Więcej szczegółów już za tydzień.

	I Agata Zięba

Tradycyjnie Wrocławski Festi-
wal Krasnoludków rozpocznie 
się wielką paradą. O godz. 10 
w piątek (12.09) spod pręgierza 
wyruszą szczudlarze, bębniarze 
oraz mażoretki i przemaszeru-
ją do Ogrodu Staromiejskiego. 
Każdy dodatkowy uczestnik 
jest mile widziany.

A w ogrodzie w godz. 10-14 
mnóstwo wydarzeń. Przede 
wszystkim konkursy dla szkół 
i przedszkoli – na strój i deko-
rowanie domku! Zgłoszenia przyj-
mowane są do 10.09. Ponadto 
występy na scenie i kursy za-
bytkowym tramwajem.

W sobotę (13.09) dalszy ciąg wy-
darzeń w Ogrodzie Staromiejskim. 

Tego dnia na scenie zobaczycie 
krasnalowe bajki, posłuchacie 
występu samej Majki Jeżow-
skiej czy wrocławskiej artyst-
ki Basi Piotrowskiej. W stre-
fie zabaw weźmiecie udział 
w grach, stworzycie bajkę 
z aktorami Teatru Muzycz-
nego Capitol, obejrzycie filmy 
i potańczycie zumbę. W tym 
dniu pogracie także w plan-
szówki w Mediatece (mniejsi 

festiwalowicze) i Awarii Prądu 
(więksi gracze).

	› Szczegóły programu, regula-
miny i zgłoszenia na stronie: 
www.krasnale.pl

Dawid Podsiadło, Kaśka So-
chacka, wolno płynąca bar-
ka, w  tle Wrocław, a  przede 
wszystkim wspaniała, poru-
szająca muzyka – obejrzyjcie 
koniecznie nagrane w naszym 
mieście klipy.

	I Redakcja

Nagrania „Nadprzestrzeni” i „Sa-
molotów” na płynącej po Odrze 
barce powstały w ramach projek-
tu specjalnego Kaśki Sochackiej 
i Dawida Podsiadły dla festiwalu 
ZORZA, jako kolejna odsłona wy-
jątkowych sesji live.

W środę 27 sierpnia odbyła się 
premiera pierwszego z tych utwo-
rów – „Nadprzestrzeni”, a kilka 
dni później swoją premierę miały 
„Samoloty”. Kawałki pochodzą 
z albumu „tylko haj” stworzone-
go specjalnie na potrzeby festiwalu 
ZORZA wspieranego przez T-Mo-
bile, który od początku był jednym 
z najbardziej wyczekiwanych festi-
walowych projektów. To materiał 
subtelny, zbudowany na emocjach, 
ale jednocześnie śmiały w swojej 
interpretacji. Do tego wydawnictwa 
na live-sesji we Wrocławiu nakrę-
cono teledyski do utworów.

Miasto stu mostów

We Wrocławiu, nazywanym mia-
stem stu mostów, live-sesja na-
brała szczególnego znaczenia. 

Sceną dla nagrania stała się bar-
ka płynąca po Odrze. Nietypowa, 
a zarazem idealnie dobrana, lokali-
zacja nadała piosence niecodzienny 
charakter, pozwalając skupić całą 
uwagę na muzyce i emocjach ar-
tystów.

Minimalistyczna sceneria, oto-
czona codziennym rytmem mia-
sta, sprawiła, że nagranie nabrało 
intymności, a jednocześnie wy-
jątkowej siły, dzięki czemu utwór 
zabrzmiał zupełnie inaczej niż na 
festiwalowej scenie. Całość była 

możliwa dzięki otwartości i współ-
pracy z przedstawicielami Wro-
cławia, którzy wsparli realizację 
przestrzeni doskonale wpisującej 
się w ideę festiwalu ZORZA wspie-
ranego przez T-Mobile.

„Zobacz, to Dawid i Kaśka!”

Nagranie stało się także nieocze-
kiwanym widowiskiem dla miesz-
kańców Wrocławia. Spacerowicze 
przystawali na mostach i nadbrze-
żach, zaskoczeni widokiem Dawida 
i Kaśki grających na płynącej barce. 

To, co miało być planowaną sesją, 
zmieniło się w spontaniczny spek-
takl, który wywołał wśród prze-
chodniów nieoczekiwane reakcje, 
co odbiło się również wieloma fil-
mikami i zdjęciami udostępniany-
mi w mediach społecznościowych.

Ostatni przystanek ZORZY odbył 
się w Katowicach, 29–30 sierpnia.

	› Obejrzyj teledysk na: www.
wro.news/kulisy-powsta-
nia-Nadprzestrzenie i po 
zeskanowaniu QR kodu

Podsiadło i Sochacka kręcili we Wrocławiu

Festiwal krasnali tuż-tuż. Co nas czeka?

Kaśka Sochacka i Dawid Podsiadło nakręcili nad Odrą we Wrocławiu materiał do dwóch teledysków
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Plener graficzny 
w Muzeum Pana 
Tadeusza – zapisy

Pięciodniowy plener graficz-
ny to okazja, by rozpocząć 
przygodę z linorytem – tech-
niką, która uczy cierpliwości, 
precyzji i odwagi w ekspery-
mentach. Inspiracji uczest-
nicy poszukają w przestrzeni 
Muzeum Pana Tadeusza i ak-
tualnej wystawie czasowej 
„Hekate. Pozwól mi płakać”. 
Plener odbędzie się w dn. 15–
19.09, start godz. 11. Zapisy 
od 1.09 pod adresem: zapi-
sy@ossolineum.pl lub nu-
merem tel. 697 415 815, tel. 
71 75 50 624. Warsztaty są 
bezpłatne, ale liczba miejsc 
jest ograniczona.

Jubileuszowa 
Wratislavia Cantans

Międzynarodowy Festiwal 
Wratislavia Cantans to jeden 
z najważniejszych festiwa-
li muzycznych w Polsce. Od 
1966 r. skupia się na prezen-
tacji muzyki oratoryjno-kan-
tatowej i  sztuki wokalnej. 
Tegoroczna 60. edycja festi-
walu odbywa się pod hasłem 
„Raj utracony [?]”, nawiązu-
jąc do poematu Johna Milto-
na i współczesnych wydarzeń 
na świecie. Do Wrocławia 
przyjadą największe gwiaz-
dy muzyki klasycznej. Wśród 
nich: Martha Argerich, Char-
les Dutoit oraz sir John Eliot 
Gardiner. Część koncertów 
jest już wyprzedana, ostatnie 
bilety znajdziecie na: www.
nfm.wroclaw.pl/festiwale/
wratislavia-cantans.

Rusza sezon 
w Teatrze Lalek

Wrocławski Teatr Lalek wra-
ca do grania po wakacyj-
nej przerwie. We wrześniu 
zobaczymy na scenie m.in. 
„Karolcię” (wiek 8+), spek-
takle w dn. 11-21.09, „Może 
morze” (wiek 5+), spektakle 
w dn. 6-7.09, „ŚwiatWOW!” 
(wiek 1+), spektakle w dn. 
18-23.09 czy „Dżunglę” 
(wiek 0,5-2,5), spektakle 
w dn. 25-28.09. Szczegóły 
repertuaru i dostępne bilety 
na: www.bilety.teatrlalek.
wroclaw.pl.

MATERIAŁY PRASOWE
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Osiem prestiżowych gonitw, w tym dwie najważniejsze w roku, czyli międzynarodowa gonitwa z przeszkodami – Wielka Wrocławska. Nagroda Prezydenta 
Wrocławia i międzynarodowa gonitwa płotowa – Wielka Partynicka już w niedzielę 7.09 na Torze Partynice. Łączna pula nagród dnia wynosi rekordowe 413 tys. 
zł! Będzie też konkurs na „wyścigową elegancję w stylu vintage”, pokazy konne, zwiedzanie stajni z przewodnikiem. Wstęp na dzień wyścigowy jest bezpłatny.

Wielka Wrocławska: wielkie emocje i widowisko

Najważniejsze 
punkty programu

godz. 13 – pokazy konne: 
working equitation, horse 
agility, woltyżerka

godz. 13.50 – pokazowa 
gonitwa hobby horse

godz. 13-16 – konkurs „Wy-
ścigowa elegancja w stylu 
vintage"

godz. 14 – prezentacja koni 
w padoku

godz. 15.40 – Wielka Par-
tynicka. Nagroda Unico 
Logistics

godz. 17 – Wielka Wrocław-
ska. Nagroda Prezydenta 
Wrocławia

godz. 18 – wręczenie nagród 
w konkursie „Wyścigowa 
elegancja w stylu vintage”

Przez cały dzień: wyścigi 
w goglach VR, przejażdżki 
na kucykach

godz. 12.45, 14, 15.15, 16.30 
– oprowadzanie po stajni 
z instruktorem

godz. 19.30 – zakończenie 
mityngu.

Zwycięzcy „Wyścigowej elegancji w stylu vintage” 2024

Publiczność kibicująca Puchar zwycięzcy Wielkiej Wrocławskiej

Zawodniczka podczas popisów woltyżerkiDwie najważniejsze gonitwy roku warto obejrzeć w eleganckim stroju

Skoki w konkurencji hobby horse dla dzieci

Uczestnicy jednej z gonitw
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Hit eliminacji do piłkarskich Mistrzostw Świata 2026 – mecz Ukrainy z Francją – już 5 września o godz. 20.45 na Tarczyński 
Arenie we Wrocławiu. Przyjadą do nas największe gwiazdy światowego futbolu. Wśród nich Kylian Mbappe z Realu Madryt czy 
Artiem Dowbyk z AS Roma. Warto zobaczyć to spotkanie na własne oczy.

	I Michał Kurowicki

Mecz we Wrocławiu będzie pierw-
szym spotkaniem w grupie D eli-
minacji do piłkarskich Mistrzostw 
Świata 2026, które rozegrane zo-
staną w Meksyku, USA i Kanadzie. 
Reprezentanci Ukrainy i Francji 
rozpoczną grę na sta-
dionie Tarczyński 
Arena w piątek 5 
września o godz. 
20.45.

Fawory tami 
spotkania są 
wicemistrzowie 
świata – Fran-
cuzi, ale Ukraiń-
cy na pewno będą 
chcieli pokazać się z jak 
najlepszej strony. Zwłaszcza 
że będą gospodarzami tego meczu. 
Ponadto we Wrocławiu mieszkają 
tysiące Ukraińców, a w całej Polsce 
jest ich ponad milion i można spo-
dziewać się wielu kibiców z żółto-
-niebieskimi flagami.

Warci o miliard euro więcej

Gdyby spojrzeć jedynie na cenę pił-
karzy, to jako zwycięzców można 
by spokojnie obstawiać reprezenta-
cję Francji. Według portalu Trans-
fermarkt jest ona obecnie warta 1,3 
mld euro. Dla porównania repre-
zentacja Ukrainy wyceniana jest 
obecnie na 331 mln euro. Różnica 
wynosi więc prawie miliard euro.

Najdroższy w ekipie francuskiej 
jest Kylian Mbappe z Realu Madryt 

warty 180 mln euro, a jego kolega 
z reprezentacji Michel Olise (Ba
yern Monachium) kosztuje równe 
100 mln euro. Wśród Ukraińców 
najwięcej, bo 42 mln euro wart jest 
obrońca Iliya Zabarnyi, który gra 
obecnie we Francji w paryskim PSG. 

Jego kolega z ataku Artiem 
Dowbyk (AS Roma) 

wyceniany jest na 
30 mln euro.

Historia wy-
stępów na 
M i s t r z o -
s t w a c h 
Świata tak-

że daje dużą 
przewagę re-

prezentacji Fran-
cji, która będzie 

bronić tytułu wicemistrza 
świata, a dwa razy zdobyła już tytuł 
najlepszej na świecie. Ukrainie uda-
ło się awansować do MŚ tylko raz 
w 2006 roku. Za to nasi wschod-
ni sąsiedzi zagrali tam świetnie. 
Byli jedną z niespodzianek turnie-
ju, w grupie wyprzedzili ich tylko 
Hiszpanie i ostatecznie dotarli aż 
do ćwierćfinału.

Trzej królowie kontra Ukraina

Na pewno jedną z największych 
gwiazd obecnej reprezentacji Ukra-
iny jest jej trener Sergiy Rebrow. 
Ten legendarny zawodnik Dynama 
Kijów, które grało w półfinałach 
Ligi Mistrzów, prowadzi repre-
zentację od dwóch lat. W składzie 
wyróżnia się Artiem Dowbyk, który 
zagrał świetny sezon w hiszpań-

skiej Gironie, a obecnie występuje 
w AS Roma. Jeśli on jest w dobrej 
formie, wtedy drużyna Ukrainy jest 
groźna dla każdego. Ważną postacią 
jest młody obrońca 22-letni Iliya 
Zabarnyi, który świetnie zna fran-
cuski futbol, bo na co dzień wystę-
puje w Paris Saint Germain.

W reprezentacji Francji mamy 
mnóstwo świetnych graczy. Wśród 
nich największą gwiazdę, króla 
dryblingów i Realu Madryt Kyliana 
Mbappe. Dalej kolejny napastnik 
niezwykle szybki król Paryża z PSG 
Ousman Dembele. Wreszcie stalowy 
obrońca i król Mediolanu z Interu 
Marcus Thuram. Można by tak dłu-
go wymieniać. Po prostu Francuzi 
mają obecnie rewelacyjną ekipę. 
Ukraińcy mogą ich zatrzymać cha-
rakterystyczną dla nich wolą walki, 
której będzie pomagał doping ty-
sięcy kibiców w żółto-niebieskich 
barwach.

Dlaczego Ukraina 
gra w Polsce?

– Kibicuj ukraińskiej drużynie na-
rodowej, ubierz się na niebiesko-
-żółto i zabierz ze sobą dozwolone 
patriotyczne gadżety! – czytamy 
na oficjalnej stronie Ukraińskiego 
Związku Piłki Nożnej.

Na pewno wielu z Was zastana-
wia się, dlaczego Ukraina rozgry-
wa swoje mecze w Polsce. Przy-
czyną jest wojna. Od lutego 2022 
roku trwa agresja Rosji na Ukrainę. 
W przepisach bezpieczeństwa UEFA 
sprawa wygląda jednoznacznie. Za-

braniają one rozgrywania meczów 
międzynarodowych w strefach za-
grożonych konfliktem. W związku 
z tym Ukraina nie może rozgrywać 
domowych spotkań na swoim te-
rytorium.

Jednocześnie UEFA wskazała tzw. 
państwo „gospodarza zastęp-
czego”. Polska, jako bliski sąsiad 
i państwo solidarne z Ukrainą, zo-
stała naturalnym wyborem. Oprócz 
meczu z Francją, Ukraińcy zdecy-
dowali się rozegrać w naszym kraju 
inne mecze w eliminacjach do MŚ 
2026. Jeszcze w tym roku zagrają 
dwa razy z Azerbejdżanem w Kra-
kowie i kolejne dwa mecze w War-
szawie z Islandią.

Bilety na mecz 
Ukraina – Francja

Bilety są cały czas dostępne na 
stronach dwóch operatorów: 
ticketbox.com i mticket.pl. Ceny 
zaczynają się od 80 zł, a  jedna 
osoba może kupić maksymalnie 
cztery bilety. Wejściówki nie pod-
legają wymianie ani zwrotowi. Bilet 
zostanie wysłany na podany adres 
e-mail. Trzeba go wydrukować 
przed meczem w dobrej jakości albo 
pobrać na telefon. Bramy stadionu 
zostaną otwarte o godz. 18.45.

Na mecz będzie można dojechać 
komunikacją miejską. O szczegó-
łach będziemy informować przed 
dniem meczowym.

	› Więcej informacji na stronie: 
wro.news/dojazd-na-mecz

Ukraina zagra z Francją we Wrocławiu
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Tak ukraińscy kibice dopingowali swoją drużynę podczas meczu z Anglią na wrocławskiej Tarczyński Arenie we wrześniu 2023 roku

Tydzień w skrócie

W niedzielę koszykarski Śląsk 
przywitał się z kibicami na 
Pergoli. Skład, po gruntow-
nej przebudowie, na sezon 
2025/2026: Aleksander Wi-
śniewski, Błażej Kulikowski, 
Maksymilian Leniec, Jakub 
Urbaniak, Noah Kirkwood, Aj-
din Penava, Tymoteusz Ster-
nicki, Kadre Gray, Wojciech 
Siembiga, Błażej Czerniewicz, 
Issuf Sanon, Jared Coleman-
-Jones, Przemysław Koci-
szewski, Stefan Djordjević, 
Jakub Nizioł. Trenerem jest 
Ainars Bagatskis, jego asy-
stentami: Jacek Winnicki i Ra-
dosław Soja.

Po indywidualnych mistrzo-
stwach świata na żużlu przed 
kibicami rewanż w półfina-
łach PGE Ekstraligi pomiędzy 
Spartą Wrocław a Klubem 
Sportowym Toruń (7 września 
na Olimpijskim o godz. 19.30). 
Wrocławianie, aby awanso-
wać do finału, muszą odrobić 
12-punktową stratę z pierw-
szego meczu.

W piłkarskich rozgrywkach 
krajowych będzie przerwa na 
mecze reprezentacji w elimi-
nacjach do mistrzostw świa-
ta. Polacy zagrają na wyjeź-
dzie z Holandią 4 września 
i w Chorzowie z Finlandią 7 
września. Kolejny mecz Śląska 
Wrocław – 13 września u sie-
bie z Puszczą Niepołomice.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

piłka nożna

Eliminacje Mistrzostw 
Świata 2026: Ukraina–

Francja, 5.09, 
godz. 20.45, 

Tarczyński Arena, 
TVP Sport, Polsat Sport 1 

żużel

PGE Ekstraliga, półfinał, 
7.09, godz. 19.30, 

stadion Olimpijski, 
Sparta Wrocław – 

KS Toruń, 
Canal+ Sport

Kylian Mbappé

Illa Zabarny
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DRUK
AGORA 
ul. Daniszewska 27 
03-230 Warszawa

WYDAWCA
Gmina Wrocław

Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, 

śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup rodzin-
nych Al-Anon: 572 945 199

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

Wernisaż wystawy 
Opus magnum 4.09

Andrzej Markowski (1924-1986) 
stworzył, a potem przez 11 lat 
był dyrektorem artystycznym 
Wratislavia Cantans. Wernisaż 
wystawy „AM. Opus magnum” – 
4.09, godz. 16, dziedziniec Mu-
zeum Pana Tadeusza, Rynek 6; 
godz. 18 – odsłonięcie jego po-
piersia w NFM, foyer.

Przyjdź 7.09 na Obrzęd 
Zaślubin z Rzeką Odrą

Slavic Year Jesień, plenerowy per-
formans społeczno–artystyczny. 
Obrzęd przywracania więzi z rze-
ką poprowadzi artystka Kasia Pa-
kosa, łącząc tradycje Dolnego Ślą-
ska z kulturą słowiańską. Miejsce: 
HotSpot BeachBar, ul. Wejhe-
rowska 4. Kiedy? Niedziela 7.09, 
godz. 12. Wstęp wolny.

Giełda skamieniałości 
i minerałów 13-14.09

Fioletowe ametysty brazylijskie, 
ale też wiele innych ciekawych 
w najróżniejszych kolorach ka-
mieni będzie można obejrzeć 
podczas 76. Giełdy Minerałów, 
Skamieniałości Biżuterii „Pod 
Platanami” na bulwarze Zwie-
rzyckiego w weekend 13 i 14.09 
w godz. 10-18.

Przez żołądek do sedna 
w Kinie NH 23.09

Dwudaniowa kolacja dla ducha, 
czyli film i dyskusja po nim? Kino 
NH, ul. Kazimierza Wielkiego 
19a/21 zaprasza na pokaz „Julie 
i Julia”, reż. Nora Ephron 23.09 
godz. 18.30, a potem na rozmo-
wę o filmie, kulinarnych trady-
cjach i rewolucjach. Bilety od 29 
zł w kasie i na kinonh.pl.
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2.

3.

4.

5.

6.

7.

9.

10.

11.

8.

12.
8.

13 .
8.

14 .
8.

15 .
8.

1.	 Znajduje się na Borowskiej, Teatralnej 
i Wejherowskiej.

2.	 Ssak z rodziny żyrafowatych, z pręgami zebry, 
zamieszkujący Afrykę i ZOO Wrocław.

3.	 Inaczej lilak.

4.	 Dziki park nad Oławą.

5.	 Wymarłe zwierzę, którego cios odkryto na Oporowie.

6.	 Została postawiona na dziedzińcu Ossolineum 
i wykonana z drewna rosnącego tam kasztanowca.

7.	 Rzeka, w której dolinie utworzono park krajobrazowy, 
który znajduje się też na terenie Wrocławia.

8.	 Polskie albo Andersa.

9.	 Rodzaj karpia, który pływa w Ogrodzie Japońskim.

10.	Inaczej rododendron.

11.	Porasta pergolę.

12.	Najbardziej znani mieszkańcy WTWK Partynice.

13.	Miejsce w ogrodzie botanicznym, gdzie prezentowane 
są rośliny górskie.

14.	Słynni mieszkańcy wyspy Madagaskar i pawilonu 
Madagaskaru w ZOO.

15.	Promenada nad fosą.

KRZYŻÓWKA NUMERU 244

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 10.09.2025

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to 243.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na odpowiedzi 

czekamy do 10.09 do godz. 20. 
Trzech zwycięzców wyłonimy 
zgodnie z regulaminem spośród 
autorów prawidłowych odpowie-
dzi do 17.09. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni robo-
czych z nr. tel. 71 776 71 00.

UWAGA! Wg regulaminu wygrywa 
ten, kto wyśle SMS-a jako pierw-
szy, przedostatni lub ostatni. 

W tym wydaniu do zdobycia: bluza 
z herbem Wrocławia, workoplecak 
i butelka. Zwycięzcami w nume-
rze 241 (hasło: Dom jak gniazdo) 
zostały panie: Agata (bluza), Mał-
gorzata (workoplecak) i Urszula 
(butelka). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs




